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GREUTĂŢILE SITUAŢIEI
Âsociaţiunile agricole

Ideile, ce adesea am avut prile
jul sa expunem, In coloanele aces
tui ziar, ca şi lucrările Cercului de 
studii, privitoare la organizarea 
dreptului de asociaţiune, ne-ar pu
tea scuti d’a mal expune sentimen
tele ce hrănim faţă de noul proiect 
de lege privitor la asociafiumle a
gricole. Proiectul d-lul ministru al 
domeniilor nu poate de cit să aibă 
aprobarea noastră, dacă nu asupra 
modalităţilor, cel puţin asupra ten
dinţelor ce desveleşte.

Acest proiect ne autoriză a crede 
că d. Stolojan pricepe că, după 
ce am întemeiat mica proprietate, 
acum avem sarcina de a o conso
lida.

După ce s’a dat pămînt imensei 
majorităţi a ţăranilor noştri, se 
cade să deşteptăm într’ înşil sim
ţul proprietăţel, să dăm prosperi
tatea acestei proprietăţi şi să cău
tăm a desvolta mal ales însuşirile 
morale ale ţărânimel noastre, pen
tru ca prin silinţele sale, îmboldite 
de Stat, să caute ea însăşi a’şî 
creia o stare materială mal înflorită.

Din acest punct de privire, con- 
cepţiunea d-lul Stolojan, pe care 
d-sa o califică, în expunerea de 
motive, de «nouă orientare econo
mică», e superioara celei a prede
cesorului săfi, d. Aurelian.

Rdlecjţiunile cuprinse în expune
rea de motive, cu privire la rolul 
ministerului de agricultură şi îm
prumutate d-lul Tisserand, fost mi
nistru al agriculturel în Anglia, sunt 
excelente.

«Un minister al agriculturii tre- 
bue să aibă de principia esenţial 
şi fundamental de a nu lovi în nici 
o iniţiativă privată sall colectivă, 
ci, din contra, de a deştepta spiri
tul de iniţiativă şi de independenţă 
şi de a’l stimula şi dezvolta prin
tre ' TicultorI înşişi.»

Din parte-ne, nu avem nici o re
zervă de făcut faţă de aceste să
nătoase principii.

1 Călăuzit de aceste credinţe, d. 
ministru al domeniilor caută să 
creeze, prin favorurile unei legi 
speciale, asociaţiunl între agricul
tori.

Aceste asociaţiunl, putînd cum
păra cu toptanul, în condiţiunl mal 
efline ca in detail, seminţe, ma
şini şi orl-ce unelte agricole, avînd 
putinţa de a desface în comun pro
ductele solului ast-lel în cît să în
lăture intermediarii, vor micşora 
cheltuelile de producţiune şi vor 

* rămîne cu beneficii mal mari, în 
‘ cît or putea rezista scăderel ac- 
 ̂ tuale de preţuri a cerealelor.

Menţiunea e excelenta şi ne place 
1 a crede că şi rezultatele vor fi fe- 
î ricite.

Se poate, totuşi, ca această «nouă 
' orientare a politicei economice» să 

nu dea roade imediate.
O populaţiune, de a cărei ridicare 

morală nu ne-am îngrijit în destul, 
deprinsă numai a aştepta orl-ce îm
bunătăţire de la stâpînire, gata prin

urmare a primi— şi aceasta e ma
rea primejdie— orl-ce îmbunătăţire, 
de la ori-ce stăpînire, nu poate de 
o dată să dezvelească toată energia 
morală, toată activitatea necesară 
şi puterea de iniţiativă ce desfăşură, 
de pildă, populaţiunile agricole ro- 
mîne din Ungaria.

De aceea, chiar neisbîndele ce 
am putea încerca pe calea aceasta, 
nu însemnează că calea e greşită, 
ci din potrivă, că am întîrziat prea 
mult d’a păşi pe drumul acesta.

Din parte-ne, vom sprijini orl-ce 
intervenţiune de felul acesta a Sta
tului, menită a deştepta iniţiativa 
privată şi a da claselor noastre 
muncitoare conştiinţa de sine şi 
deci putinţa de a lucra şi ele la 
ridicarea lor morală şi materială.

TAXA ASUPRA LEFURILOR
F C S fC Ţ IO U A R IL O R

D. G. Cantacuzino, printre proectele de 
legi, cu tendinţă impozitară, ce le pregă
teşte pentru crearea de nouî resurse, me
nite a acoperi deficitul hudgetar, s’a o
prit şi la taxa ce s’ a desfiinţat asupra le- 
furilor funcţionarilor.

De data asta iasă nu va fi o taxă uni
formă.

E vorba — ca o îndrumare spre impo- 
situl progresiv asupra venitului — să se 
impue un impozit pe lefurile funcţionari
lor proporţional cu sumele ce primesc.

Se va admite un punct de plecare şi un 
maximum impunînd pe funcţionarii cel 
mici cu 2 la sută şi pe cel mari pînă Ia 
5 sau 6 la sută.

Proectul d-lul Cantacuzino, care e încă 
în stare embrionară, va produce, după 
calculele făcute, pînă la 3 milioane de lei.

C it ito r ii  v o r  găs i In  p n g . I f ,  Ia  
fo iţă , r e p ro d u c e re a  In  e x ten so  a  
te x tu lu i se n za ţ io n a le i b ro ş u r i

«Boala reformelor în anuală»

C R U Z IM E

EO unul n’aş primi cu nici un preţ 
să fiO redactor ia Voinţa Naţională, pen
tru un motiv foarte puternic, printre 
a lte le : n’aş avea ce scrie şi deci nu aş 
putea să îmi fac în conştiinţă datoria 
de scriitor la acea gazetă.

In adevăr, Voinţa, neputînd scrie nimic 
despre cele ce se petrec acum în viaţa 
noastră politică, neputînd scrie nici un 
cuvînt despre demisia d-lul Djuvara, 
despre negocierile de împăcare cu au- 
relianiştiî, despre halul în care a ajuns 
partidul liberal sub inteligenta condu
cere a d-lul Sturdza, etc., etc., avea, 
biata, o singură scăpare: se îndeletnicea 
cu acea ştiinţă, dătătoare de linişte şi 
mulţumire sufletească, cu istoria.

De cîte ori organul oficios al parti
dului liberal in genere şi al guvernului 
d-lul Sturdza în special, era strîns cu 
uşa în ceea-ce priveşte evenimentele 
zilnice, h op ! întorcea foaia şi se ocupa 
de 77, 66, 57, 48 şi 21. Tactica Voinţei 
era, precum vedeţî, absolut inofensivă: 
Independenţa, Regalitatea, Constituţia, 
Unirea, Divanurile ad-hoc, Revoluţia şi 
Tudor Vladimirescu, istoriceşte cercetate, 
nu pot aduce vre-o pagubă adversarilor 
politici, iar Voinţa dobîndea suprema 
satisfacţie de a scăpa de încurcăturile 
la cari o expun la cîte două zile o-dată, 
actele patronilor săi.

Conservatorii însă, aceşti reacţionari 
fanarioţi, hidre cu şeapte capete şi pa- 
tru-zecT de cozi, nu aă lăsat in pace pe 
Voinţa nici în cercetările istorice. AO 
mers cu cruzimea pînă a reduce pe 
Voinţa la tăcere şi asupra lui 77, 66 , 
57,48 şi 21— asupra unul studiu istoric, 
inofensiv ca orl-ce studiu istoric.

Şi aşa se face că redactorii Voinţei, 
zăpăciţi, nici nu ştifl ce să mal scrie ca 
să umple măcar interminabilele co
loane ale cearşafului. Şi de aia se ocupă 
cu descoperirea d-rulul Schenk, cu lup
tele din Africa centrală, cu noile leacuri 
asupra ofticel şi cîte şi mal cîte năs- 
drăvănil.

Sărmana V oin ţă .

G reu tăţile  situaţiuneî

Contra d-Inl L a s c a r .-  Vederile  d -ln l 
Sturdza. — Cine va fi eliminat. 

Stătescu şi D juvara.

Contra d -lu î Lascar

Tratativele dintre guvern şi Aurelia- 
nişti— mărturisite în  fine şi de « Dra
pelul» în  numărul său de e ri—întîl- 
nesc grave piedici, mai ales că e vorba 
de persoane. Toate cde-l’alte condiţii 
de cari am vorbit eri şi cari au fost 
confirmate şi de « Drapelul» se primesc 
cu înlesnire din partea guvernului, nu
mai una singură înăspreşte situaţiu- 
nea : intrarea d-lui Lascar în  minis
ter şi anume la interne.

D. Sturdza cu greii va uita atacu
rile în  contra d-sale ale d-lu i Lascar, 
şi cum nu e un om care să erte uşor, 
e lesne de înţeles cîte greutăţi poate 
face preşedintele consiliului în  chestia 
aceasta.

Vederile d-lul Sturdza
Nu e mal puţin adevărat că, de data 

asta cel puţin, d. Sturdza este sincer 
animat de un spirit împăciuitor şi do
reşte împăcarea cu atît mai mult cu 
cît în tr ’o conversaţie ce a avut cu M.
S. Regele, suveranul ţârei a inzistat 
asupra nevoiei unei unificări în  partid.

Liberalii nu suut insă capabili de a pricepe 
asemenea sentimente.

Cu bani publici trebue să se răsplătească 
acel ce-I a îmbogăţit pe el.

Budgetul Statului aparţine «creaţiunel bud- 
getare» a lui Ion Brâlianu.

In viaţă, Brătianu a fost răsplătit cu bani. 
El a împins lipsa de scrupul de a aduna, fiind 
prim-ministru, un milion de la funcţionarii 
publici, fapt pentru care orl-ce funcţionar al 
Statului ar fi fost destituit.

După moarte, trei fii al săi sunt aleşi depu
taţi, fiind absolut necunoscuţi, căci nu rostiseră 
un singur discurs şi nu scriseseră un singur 
rind. ‘

Unul din el e cocoţat ministru de lucrări 
publice, trecînd peste toată ierarehia corpului 
îechnie.

Sub pretext de statue,se face cu banii subs- 
criptorilor o speculă, cars ar trebui să atragă 
atenţiunea parchetului.

Apoi Statul votează o subvenţiune pentru 
aceeaşi statue.

Acum e vorba ca budgetele comunelor să 
fie şi ele lovite de acest bir.

Et bine, protestăm in contra acestui scandal.
Am tăcut pînă aci. Dar acum se întrece mă

sura. Ca contribuabili, protestăm în contra a- 
cestel întrebuinţări a banilor noştri. Ca RomînT, 
vom ridica glasul în contra acestei frustrări a 
averel publice spre a răsplăti pe poliţaiul de 
la 48, pe acela care a distrus revoluţia cu 
care cutează să se laude, pe acela care a a 
tentat la viaţa bine-fâcătoruluî nostru împăra
tul Napoleon II, pe acela care a conspirat în 
contra Dinastiei, pe acela care a rupt— cu bună 
ştiinţă—o provincie din trupul ţărel.

Pe cită vreme subscripţia Brătianu a avut 
un caracter privat, am avut cuviinţa de a tă
cea ; cînd Insă e vorba ca 9ă dispue de banii 
noştri, avem dreptul de a protesta şi vom pro
testa din toate puterile noastre.

TRIBUNA LITERARA
Trei ani din cestiunea Orientu

lui. (1856— 1859). După hîrtiile 
inedite ale d-lul Thouvenel, de 
D-nul L. Thouvenel, Calmann- 
Levy.—Paris— 1897.

Istoria faptelor petrecute acum 40 de ani 
este încă destul de apropiată de noi spre 
a fi uitată şi nu este încă destul de depăr
tată pentru a fi bine cunoscută. De aceea 
volumul, publicat în toamna anului trecut, 
*Trois annees de la question d’Orient,— 
1856—1859—d’apres Ies papiers inedies 
de Mr. Thouvenel, de d-nul L. Thouvenel, 
Calmann Levy, Paris, înfăţişează un vifi in
teres, Dacă acest interes este mare pentru 
istoria diplomatică a celui d’al doilea im
perii! în Franţa, apoi el este încă şi mal 
mare pentru noi, căci mal tot volumul 
d-lul L. Thouvenel se ocupă de acea peri
oadă din istoria noastră din care a eşit 
Romînia de azi. D-sa dă la lumină o în
treagă corespondenţă confidenţială şi cu 
totul inedită, după cum ne asigură, urma
tă intră d-nu Thouvenel, pe atunci amba
sador al Frauţel la Constantinopole, con
tele Valewsky, ministru al afacerilor stre
ine al Franţei, d-nu Beclard, consul al 
Franţei la Bucureşti, d-nu Victor Place, 
consul la Iaşi, baronul de Taleyrand-Peri- 
gord, plenipotenţiar al Franţei In Princi
pate, d-nu Benedetti, director al afacerilor 
nolitice la Ministerul afacerilor streine diu 
Franţa, şi alţii.

Autorul ne spune că toate documentele 
citate de dlnsul provin din archivele sale 
personale şi sunt riguros inedite. Aşa fiind, 
ele formează un complement interesant de 
adăogat la « Actele şi documentele relative 
la istoria renaşterei Bomîniei».

Sunt cunoscute greutăţile ce a avut de 
învins guvernul imperial, îndată după în
cheierea tratatului din Paris, pentru a a
duce pe unele puteri să admită modul său 
de a vedea în ceea ce privea soarta Prin
cipatelor, şi se ştie cum numai după trei 
ani de lupte diplomatice, îu cursul cîrora 
Franţa mersese aproape pînă a rupe rela- 
ţiunile cu Turcia, aliata el din ajun, şi 
numai după intervenţia personală a împăra
tului Napoleon III, s’a putut ajunge' la o 
înţelegere. împăratul renunţînd pentru mo
ment la ideea sa favorită a Unirei totale, 
numai pentru a nu compromite întreaga ces- 
tiune.

Asupra tuturor acestor puncte, precum şi 
asupra oamenilor şi lucrurilor de la noi, 
documentele publicate de d. L. Touvenel, 
conţin amănunte din cele mal interesante.

împăratul Napoleon vroia unirea, în mod 
hotărît, şi consecinţe principiilor sale asu
pra drepturilor popoarelor, vroia să se pro- 
ceadă mal nainte de toate la o consultare 
a populaţiunilor din principate, care să-şi 
exprime dorinţele în ceea ce privea soar
ta lor.

Iată ce scria în această privinţă, contele 
Walewsky, ministrul afacerilor străine, d-lul 
Thouvenel, la 5 Aprilie 1856:

«Vroim unirea, şi Anglia care întîiu era ne- 
hotărită, o vroeşte ca şi noi. Imp'ratul ţine 
foarte mult la această unire a celor două prin
cipate. Majestatea Sa, vraeşte ca să depuneţi 
toate silinţele spre a ajunge la acest rezultat, 
cn saii fără consimţitnîntul Porţii. împăratul 
n’ar renunţa la ideea sa, în această privinţă, 
de cît dacă divanurile adhoc, s’ar pronunţa în 
sens contraria.

Veţi şti că unirea este bine văzută la W in- 
dsor. Primul pas do făeut va fi relativ la fir
manul pentru convocarea Divanurilor. Esto de 
dorit ca acest firman să fie conceput ast-fel, în 
cît să întindă eît se va putea mal mult, com
punerea acestor Divanurl. Austria ne va com
bate din toate puterile sale, avem insă pe Ru
sia de partea noastră.

Am pus ca principia, că ocupaţiunea străină 
este un obstacol absolut pentru libera manifes
tare a dorinţelor populaţiunilor, şi prin ur
mare Divanurile nu vor fi convocate de cit 
după retragerea trupelor austriaco din princi
pate. Corniţele de BuoJ, a fost silit, ia contra 
voinţei 9ale, să admită acest principia.

N’a făcut-o de cit după o luptă foarte serioasă 
în care a încercat să faşă să fie susţinut de 
către Aali-Paşa.»

Iar la 15 Iulie 1856, d. Beneditti, mal 
scria d-lu! Thouvenel:

«Vă mărturisisesc că nu înpărtăşesc teme
rile d-voastră in ceea ce priveşte lesultatul fi
nal al cestiunel unirei principatelor. Poarta şi 
Austria nu văd în această cestiune de cît pro
priul lor interes. Noi vedem un interes gene
ral. La Constaatinopol, Grecia întuneca vede
rea ; iar la Viena, ori de cile ori este vorba 
de principate, ceea-ce preocupă este Transilva
nia. Cred că Aali-Paşa, exagerează cele ce i-ah 
spus lord Clarendou şi prinţul Gorciacoff.

Opiniunea Angliei, a Rusiei şi a Prusiei, este 
încă, în momeDtul de faţă, conformă cu a noas
tră /aceasta reiese din ftptul că de cîţe ori a 
fost a se da o părere, această părere *  fost 
dată in senzul nostru. De altminteri putem ră- 
mine, fără neajuns, pe tărîmul pe care ne-am 
pus, adică acela al expectativei şi al respectu
lui datorit dorinţelor populaţiunilor.

Pe aeest teren vom fi mal tari ds cît Aus
tria şi Turcia la un loc.

Dacă Divanurile adhoc se vor pronunţa con
tra unirei, retragerea noastră va fi uS®ar®: 
vom putea lăsa timpului grija d a ne da drep

Cine va fi elim inat
A doua dificultate este în  priv inţa  

acelor ce trebuesc excluşi din minister 
ca să facă loc Aureli aniştilor.

Cei de la Drapelul fiind aproape toţi 
muşterii de ministere şi cum nu se vor 
putea împăca de olt cei cari vor^intra 
în  cabinet, e natural că cel ră 
m aşi se vor grupa îm pre 
ju r a i  cu i-ra  s i acela ̂  de pe 
acum se desem nează a fi ti» 
An. Stologan.

Stătescu şi D juvara
Nu e un mister că d. Eug. Stătescu 

e nemulţumit.
D. Al. Djuvara s’a retras făcînd 

după placid d-lui Stătescu, deşi declară 
că nu d. Stătescu i-a spus să se re
tragă. Insă d. Djuvara e absolut sigur 
că d. Stătescu e supărat şi necontenit 
a sfătuit pe d. Sturdza să se împace 
cu d. Stătescu cu orl-ce preţ,

D -n il Sturdza şi Cantacuzino se fă 
ceau că sunt convinşi că d. Stătescu nu 
e nemulţumit şi că colegul lor de la 
justiţie agita numai o gogoriţă.

D. Djuvara a spus chiar în tr ’o zi 
d-lui Sturdza următoarele: „  Cum  SC 
poate să  credeţi că Stătescu  
nu e nemulţumit în urm a  
m odulul cum 9ş l -a  dat de
m isia  din preşedinţia  Se
natului

Statua poliţaiului de la 4 8

De atiţia ani lumea aşteaptă să afle ee s’a 
făcut cu banii st&tuiel lui Ion Brătianu.

Drept desluşire, ni se spune din cînd în 
cind că liberalii aă atentat din nod la vre-o 
casă publică spre a turna o nouă subvenţie în 
butoiul fără tund ce serveşte de casă fondului 
statuiel Brătianu.

Ast-fel, un ziar liberal ne spune azi că pri
măria Capitalei, care, nu e în stare a face faţă 
nevoilor celor maî elementare ale igienei pu
blice, vrea să mal ia din casa comunală o 
sumă Însemnată pentru a împlini golurile sub
scrierii monumentului lui Ion Brătianu.

Lipsa de scrupul a liberalilor va face ca 
Ion Brătianu care, pe lingă multe păcate, a a
vut şi ceva calităţi, să devie absolut odios.

Preţul unul monument este ca să fie ridicat 
cu obolul ce dragostea publică, în mod bine
voitor, consimte să-l dea. Măreţia monumen
telor, făcute cu bani publici, dovedeşte numai 
lipsa de scrupul a guvernelor.

D ’aceea nici odată conservatorii nu aă cute
zat să-şi însuşiască bani publici pentru a răs
plăti memoria oamenilor.

Ilustrului Barbu Katargiu, care fu asasinat—  
de sigur nu de conservatori— după şedinţa in 
care rostise cuvintele celebre : «Voiu muri mal 
bine de cit să las să se ştirbească o singură 
libertate a acestei ţări», ii s’a votat o statuie 
de unanimitatea partidelor Îndată după aten
tat şi d n cauza tragică a sfirşitulul săă.

Totuşi, nu ne-am crezut, cel puţin noi, în drept 
a ridica un ban din visterie pentru unul din 
al noştri, care îşi luase ca deviză: inimic pen
tru noi, tot pentru ţară». _

Dragostea noastră pentru Al. Lahovari, ne-a 
îndemnat să ne deschidem pungile ca să-I ri
dicăm un monument şi ne-ar plesni obrazul de 
ruşine la singurul gînd de a lua bani publici 
spre a adăoga ceva subscrierii vo’untare a ami
cilor noştri.

Aceasta va face şi mîndria acestui monument 
pe care o inscripţie va trebui să amintească a
ceastă împrejurare, menită a acoperi de ruşine 
pe liberali. .

www.dacoromamca.ro

O simpla întrebare
Drapelul scria de sus de tot pe la 

sfîrşitul lunei Septembrie, anul trecut, 
următoarele:

« Epoca de Sîmbătă spune că mal mulţi 
din actualii miniştri vor eşi din guvern, cu 
voie sad fără voie, pentru a face faţă mal 
multor amici d’al noştri.

Ca să nu fie nimeni indus în eroare, de
clarăm din noă că n’a fost şi nu poate fi 
vorbă că vre-unul din această grupare să 
umple golul ce ar rezulta In cazul ivirel 
vre-unel crize ministeriale şi că vom urma 
fără şovăire linia de conduită ce s’a fixat 
de la primele numere ale «Drapelului».

0  singură întrebare avem de făcut :
Este sau nu adevărat că astă-zl cel 

grupaţi în jurul Drapelului se precu
peţesc cu guvernul pentru şi pe porto

folii ?
Confraţii de la ziarul aurelianist sunt 

rugaţi să aibă amabilitatea a ne răs
punde.

DIN STREINĂTATE

In Grecia şi Germania

Ştirea despre candidatura prinţului Georga 
al Greciei la postul de guvernator al insulei 
Creta ia pe fie-care zi consistenţă, cu toate in
formaţiile contradictorii cari o prezintă ca un 
zvon fără fundament. Din Atena şi Petersburg 
ştirea se menţine şi se adaugă chiar că Rusia 
este decisă să puie în joc intaeiga-I influenţă 
pentru a izbuti, cu toată opoziţia categorică a 
împăratului Wilhelm  căruia In particular acea
stă candidatură II este desagreabilă, de şi prin
ţul George îl este cumnat.

Se zice că, ministerul din Viena n’ar fi toc
mai ostil, Anglia ar fi maî mult favorabilă;

I Franţa fireşte ar împărtăşi vederile Rusiei.
Pe de altă parte, Agenţia Romînă ne confir

mă printr’o ultimă telegramă aceste versiuni. 
D. Sinovief, ambasadorul Rusiei la Constanti- 
nopol, în audienţa ce i-a acordat Sultanul V i
nerea trecută, ar fi declarat că guvernul săil 
va propune cabinetelor europene candidatura 
prinţului George şi ar fi sfătuit pe Sultan a 
primi această propunere.

Aceste sunt, pentru moment, sgomotele ce 
circulă. Chiar in Creta se organizează un fel 
de plebiscit în favoarea prinţului. Să semnează 
petiţiunl şi adrese către Puteri, cerind concer
tului european să puie capăt situaţii nesigure, 
chemind pe prinţul George la postul de guver
nator.

In  Germ ania
Iu Germania avem de semnalat importante 

manifestări în favoarea proiectelor maritime 
ale împăratului şi ale guvernului. Zilele trecute 
s’a întrunit, la Berlin, un fel de coDgres al 
marilor industriaşi şi negustori din toate re
giunile imperiului, interesaţi la expansiunea 
colonială şi prin urmare la crearea unei ma
rine comerciale considerabile, sprijinită de o 
marină de războia in măsură de a apăra peste 
tot interesele germane,

Această întrunire s’a pronunţat energic în 
favoarea creditelor pentru mărirea flotei.

Presa ministerială se arată inclntată de a 
ceasiă intervenire a iniţiativei private.

E cu atît mal importantă această întrunire 
cu cît eel întruniţi s’ad declarat categorie gata 
de a face orl-ce sacrificii materiale pentru a se 
atinge cererea lor. Forelgn.
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tate. fără vre-o micşorare a situaţiunel pe care 
am dobindit-o în Orient.

Să aşteptăm dar, fără a De îngriji prea mult 
de ceea ce se poate întlmpla. Am desfăşurat 
un drapel, o doctrina, să le apărăm ambele cu 
moderaţiunea noastră obicinuită. De nu vom 
reuşi, vom fi mulţumiţi că am susţinut pînâ 
la urmă, şi cu o complectă desinteresare, o idee 
care ne-a părut bună şi folositoare pentru

Ideea împăratului Napoleon, a fost îmbră
ţişată cu răceala şi slab susţinută, de către 
Înşişi agenţii săi cari aveai! chemarea s’o 
facă să triumfe. încă din luna Aprilie 1856, 
d. Thouvenel scria d-lul Benedetti:

«Ultimele mele depeşl, arată fără nici o exa
gerare, dificultăţile ce vom avea de biruit pen
tru a face ca Poaria să privească ca noi ches
tiunea principatelor, admiţtnd chiar, că aceasta 
ar fi cu putiDţă. Ne aflăm in faţa unul al doui- 
lea turn al Malakoff-ulul, pe care alialui meO, 
lordul Stratford de Redeiiffe, nu-mi are aerul 
să voiască a-1 lua cu asalt d’impreună cu m ine!

Ginliţl-vă că întreprindem o foarte mare 
chestiune, şi că trebue să procedăm eu mare 
prudenţă, afară numai daca ne-am decide să 
spargem geamurile (casser Ies vitres!) Ar fi 
trebuit să ne deşteptăm mal din vreme! Fe- 
riţl-vă d’a fi părăsiţi în cale, şi d’a nu rămîne 
drept consolaţie de cit cu recunoştinţa Valahi
lor (sic). In această afacere mă tem mal mult 
de AustriacI de cît de Turci!»

Tot d. Thouvenel mal scria d-lul Bene
detti :

«Voit! lupta eu putere în sensul d-voastră, 
dar nu cred cîtu-şl de puţin în posibilitatea 
unul succes, şi tot ceea ce urez, este ca înfrîn- 
gerea noastră să nu fie prea zgomotoasă.»

De la început dar, scepticism, lipsa de 
Încredere în succes!

Cu toate acestea politica împăratului Na
poleon cată a fi urmărită, ori cari ar fi fost 
părerile consilierilor săi, şi, că această po
litică era personală a împăratului, ne-o 
spune d. Benedetti în scrisoarea sa către 
d. Thouvenel din 25 Noembrie 1856 :

«Ne-aţl spus adesea şi am înţeles-o foarte 
bine, că cestiunea unirel principatelor compro
mite întreaga noastră situaţiune la Constanti- 
nopole.

Am fi fost mal puţin stăruitori, credeţi-ne, 
dacă am fi putut. Ministrul acum cîte-va zile 
încă, a încercat să înmoaie voinţa împăratului, 
eare ne-a dictat toată linia noastra de pur
tare în această ces iune, dar n’a reuşit. împă
ratul vrea să menţinem modul nostru de a 
vedea, ori-cari ar fi sorţii de isbîndă şi chiar 
neajunsurile».

Iară d. Thouvenel trebue să se su
pună :

«Vă mulţumesc că mi-aţl explicat secretul 
tenacităţei d-voastre în privinţa unirel princi
patelor, răspunde d-sa d-lul Benedetti. Nu ră- 
mlne aşa dar, de cît a păşi înainte».

Dificultăţile cele mari Insă, veneai! de la 
unele puteri.

Austria luase de la început o atitudine 
hotârît ostilă. Nota înmînată d-lul Thouvenel, 
de către reprezintantul Austriei la Constau- 
tinopol, baronul de Prokesch-Osten, în a
ceastă privinţă, este, !ncâ astă-zl, după 40 
de ani, de o atuaclitate arzătoare. O repro
ducem în întregul e l :

«A ţi menţionat, scumpul mei! coleg, în scri
soarea d voastre de alaltă-eri, unirea celor 
două principate, într’unul singur, ca o soluţiune 
de dorit. Am uitat să vă spun, erl, că nu îm
părtăşesc această opiniune. Las la o parte greu
tăţile ridicate în mal multe memorii indigene, 
precum şi greutatea de a găsi un prinţ ast-fel 
precum ar trebui, unul asemenea corp politic; 
dară privesc cestiunea din punctul de vedere 
european, austriac, ras şi turc :

«O asemenea ţară, aşezată între aceşti trei 
vecini, ar fi o adevărată Elvelie pentru Austria; 
un instrument formidabil de agresiv în mîinile 
Rusiei contra Austriei şi Turciei, şi, pentru a 
ceasta din urmă, un colţ împins în pînteceleel! 
După o asemenea încurajare dată pretenţiunilor 
romîneştl, cum s’ar putea crede oare că ele 
s’ar putea opri aci? Aceasta ar fi contra fire! 
oruene.Ş'I! Rominiî ar considera atunci suzera
nitatea Porţel ca o ruşine şi o nedreptate: el 
ar găsi- ţara tor prea mică ; el ar rîvni după 
un Stat independent, coprizînd Bucovina, 
partea rominesscă a Transilvaniei, Banatul, şi 
avind trebuinţă de Balcani drept hotar. Fru
moasă treabă pentru Austria! Frumos exem
plu încă pentru Serbia ! Frumoasă ocaziune 
pentru Rusia pe care aceste ţări s’ar rezima 
pentru a-şl atinge scopul lor ! Nu, nu pot crede 
că se va reveni la o ideie care a fost înlătu
rată la conferinţele din Viena, şi care ar ame 
ninţa Austria pînâ în măduva oaselor».

Intr’o notă adresată de cabinetul din 
Viena guvernului francez, d-nul de Buol 
Schanenstein, ministrul afacerilor streine 
Austriac, se rostea asemenea contra unirel, 
zieînd că comisiunea instituită de Congre
sul din Ptris, n’avea să se ocupe de a
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ceastă cestiune, că Poarta singură ar a
vea dreptul s’o puie în discuţiune, că era 
probabil că Turcia nu va fi favorabilă uni
rel, şi că era urgent ca mandatul viitoare
lor divanurl să fie circumscris la căutarea 
modificărilor pe cari progresul timpuriior 
şi lectiunile experienţei le-ar fi făcut nece
sare pentru îmbunătăţirile de adus orgui’.- 
zărel principatelor.

Intr’o altă împrejurare d-nul de Buol, 
mergea plnă a zice : « Dacă Europa s’ar fi 
concertat la Congres şi ar fi stabilit la 
Bucureşti un prinţ european, l ’am fi as- 
vîrlit cu mîinele noastre, în mare».

Anglia, care la congresul din Paris se 
pronunţase în sensul vederilor Franţei, în
cepea a «bate în retragere în cestiunea u- 
nirel», scrie d-nul Benedetti la 18 Octom
brie 1856, iar lordul Stratford, ambasado
rul Marel-Brifanil la Coustantinopole, ia o 
atitudine cu totul ostilă Franţei, şi devine 
pentru d-nul Thouvenel un «adversar isteţ 
şi îndărătnic».

Este interesant a urmări în această co
respondenţă lupta de influenţă ce se dedea 
zilnic pe malurile Bosforului între d-nul 
Thouvenel şi lordui Stratford. Mijloacele 
întrebuinţate sunt aceleaşi cari se între
buinţează îr.că şi azi în Orient. Lordul 
Stratford reuşeşte a impune Sultauulul ca 
mare Vizir pe Reşid-paşa, cunoscut de 
vrăjmaş al Franţei, în locul lui Aali. Nimic 
mal comic de cit argumentul de care s’a 
seivit lordul Stratford, pentru a hotărî pe 
Abd-ul-Medjid. Sultanul primise ir arele cor
don al Legiunel de onoare ; lordul Strat
ford obţine şi el de la guvernul săfl să-I 
confere ordinul Jarretierel. Se ştie că re
miterea însemnelor acestui ordin, comportă 
un întreg ceremonial. Sultanul ezita a se 
conforma acelui ceremonial.

«Suveranul d-voastră trebuie să aleagă, zice 
lordul Stratford, Şambelanului Emin-Bey. Saii 
numeşte pe Reşid Mare Vizir, sati trebuie să 
se hotărască a trece prin to ite formele cere
monialului, să pue toca şi să îmbrace toga ! 
Daca refuză, aceasta va constitui o gravă in
sultă, pe care Anglia nu o va lăsa ne răzbu
nată».

Dificultăţile creşteaii mereă şi d. Touve- 
nel descurajat, pesimist, scria d-lul Bene
detti :

«Cestiunea unirel nu este aşa de simplă 
cum aţi crezut la început; ceea ce este însă 
inadmisibil, este ca să fim batjocoriţi, şi ceea 
ce se petrece în momentul acesta la Bucureşti 
şi la Iaşi, la umbra baionetelor austriaco, îmi 
are aerul unei mistificări.

Gîndiţi-vă, în orl-ce caz, că continuînd ast
fel, cestiuuea Orientului, se va redeschide îna
inte de un a n !»

Turcia, lucru firesc se dăduse de partea 
Angliei şi a Austriei.

(Va urma) C- Hfott.
--------  i—  ■ i --------------
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In  tim pul ctnd d. A l. D javara  

era m inistru al justiţiei, i s’a 
cerut de unii m em bri m arcanţi 
ai colectivităţei să elaboreze şl să 
prezinte un proect de lege prin  
care m ărindu-se pensia m em bri
lor îna lte i Curţi de Casaţie, se 
scădea virsta eşirei lor la pensie 
de la  68 de ani la 60.

Cu chipul acesta, şease m em bri 
ai în a lte i Curţi de Casaţie tre
buiau treenţî la pensie imediat 
dnpă prom ulgarea ei.

11. D ju vara  s’a opus

Comitetul partidului conservator din 
Pioeşti a aclamat în  ultima sa şedinţa 
candidatura d-lul Ion Lahovari la co 
legiul 1 de deputaţi.

In privinţa demisiei epitropilor Gh. Sen 
drea şi D. Botez din Iaşi, pe care am anun
ţat-o erl la ediţia a 3-a, mal putem da ur 
mătoarele amănunte:

D. Şendrea a fost atacat la întrunirea de 
Vineraa trecută, de la clubul liberal, de pre 
fectul Gheorghian.

Obiectul atacului a fost o chestiune cu 
totul secundară. Se ştie că d. dr. Sculi a 
recomandat şi epitropia S-tulul Spiridon a 
şi aprobat ca doul studenţi evrei să fie nu
miţi interni, în clinica acestuia.

Venind Vineri la club şi dînd cu ochii de 
epitropul Şendrea, d. Gheorghian îl apostro

fează în faţa toturor celor prezenţi, cu ur
mătoarele vorbe: _

— Al numit doul evrei la sf. Spiridon,
la clinica profesorului Sculi. Protestez con
tra acestui «filo-semitism». _

— Nu-ţl permit. domnule prefect, replică 
epitropul. să-ml faci asemenea observa- 
Huni: eă nu primesc ordine de la d ta.

In urma intervenţiei celor prezenţi lucru
rile s’atl mărginit aici. A doua zi însă, d. 
Şendrea şi-a trimis telegrafic demisia mi
nistrului de interne, care a fost a doua zi 
urmată de aceea a colegului săti d. D. Botez.

Pînă acum, nu s’a luat nici o hotărîre, 
în această privinţă.

In  ziua de 6 curent s’a încheiat între 
Romînia şi Serbia, convenţiunea pentru 
funcţiunea lin iilo r ferate a ambelor 
State, p rin tr ’un pod peste Dunăre, la 
punctul Cladova— T.-Severin.

Convenţiunea a fost semnată de m i
nistrul nostru de externe şi de d. Kosta 
Cristici, m inistru plenipotenţiar al Ser
biei.

In urma unei deciziunl luată la mi
nisterul de război, şcoala militară de 
medicină va fi iluminată cu electricitate.

Pentru darea la Itrepriudere a acestei 
ucrărl, se va ţine o liaitaţiune la mi

nisterul de războiu, în cursul lunel vii- 
oare.

Numărul postulanţilor pentru locul de di
rector al prefecturel poliţiei Capitalei creşte 
din zi în zi.

Se zvoneşte chiar că faimosul Melisianu, 
de şi ocrotit sub aripa protectoare a Ke- 
fereulul în operaţiunile sale municipale, fiind 
aproape descalificat de întregul consilia co
munal, ar fi decis să părăsească primăria 
pentru a începe operaţiunile la poliţie.

Meliseanu candidează la directoratul po
liţiei.

«Voinţa Naţională» dă o dezminţire 
categorică ştir el telegrafice dată de A 
genţia Romînă, p rin  care se spune că 
divizia de cavalerie concentrată la Şumla 
a fost transferată la Dobritsch pentru 
a protege graniţele Dobrogel.

Pentru ce atunci Agenţia Romînă care 
depinde de ministerul nostru de externe 
n’a făcut ea însăşi această desminţire ?

Din Piatra-N., ni se scrie :

Pentru complectarea celor trei locuri va
cante, în consiliul comunal, liberalii din lo
calitate s’au adresat la trei persoane din 
opoziţia conservatoare, de şi ştiut este că 
aceasta se abţine de la alegerile parţiale.

Iată numele celor trei amici al noştri, la 
cari administraţia colestivistă, în lipsa de 
oameni In care se găseşte, a făcut apel: 

d. Lascar Vorel, fost membru în consi
liul general şi delegaţiunea judeţiană con
servatoare ;

d. Iorgu Colboschi, fost ajutor de primar 
al mult încercatei şi prigonitei administra
ţii conservatoare şi unul dintre cel daţi în 
judecată de liberali; şi

d. Costache V. Andriaş, fost senator, în 
urmă prefectul conservatorilor, în tot tim
pul cît aceştia afl stat la putere.

Actualul primar, d. Ioanni, senator, pen
tru a justifica demersul colectiviştilor, re
cunoaşte în d. Colbolschi un om harnic, bun 
gospodar şi pricecut în ale edilităţel, iar 
în d. Andrieş omul de control, necesar ad 
minstraţiel liberale.

Fără îndoială, cînd era vorba de control, 
la cine se putea adresa mal bine d. Ioanni, 
fostul preşedinte al comitetului permanent 
conservator, sub prefectura d-lul C. V. An 
drieş ?

Iată o poliţă, la timp şi cu bună credinţă, 
achitată !!

Pentru anul acesta s’a hotărît a se da 
trei serate dansante la Curtea Regală.

Aceste serate sunt fixate pentru zilele 
de 15, 27 Ianuarie şi 7 Februarie.

Cele două grupări colectiviste din Te
leorman aii admis candidatura definitivă 
a d-lul Al. Culoglu la colegiul I  de de
putaţi.

Printr’un ordin circular, I. P. S. S 
Mitropolitul Piimat interzice, cu desă-

„Boala reformelor în armată*
i i i

După ce am discutat legea de înaintare, 
să trecem la aceea a statului maior, pe 
care ministrul Berindeiâ, e hotărît să o 
modifice, cu toate că abia mal de ună-zi, 
a fost modificată de generalul Lahovari.

Modificare, modificare, ce de apostoli ne
chibzuiţi al tu, îu tagma miniştrilor noştri 
de războit!. .

A  contesta însemnătatea statului maior 
într’o armată este a contesta lumina, preve
derea şi priceperea, care trebue să preşa- 
dă la conducerea acelei armate.

Suntem dar partizani înfocaţi al unul 
corp de stat maior cu adevărat capabil, 
precum suntem duşmani neîmpăcaţi al co
teriilor cu vederi strimte, cari prin intrigi 
şi alte mijloace, pun mîna pe o situaţie şi 
caută s’o exploateze pentru a face să pro- 
păşeascâ particulare şi meschine interese.

Statul maior trebuie să fie alcătuit aşa 
In cit să inspire oastel încrederea că în 
frur tea el, sunt oameni cari cugetă pentru 
dlDsa, muncesc şi prevăd pentru dinsa, 
cari pregătesc conducerea viitorului răz
boia, iar nu numai ofiţeri purtlnd fulgere, 
furajere şi chepiurl albe, saO ofiţeri cari 
$ fluturii zboară din armă în armă, înpli

nind stagiari efemere, ca apoi să se folo
sească cu îmbelşugare de mierea înaintări
lor repezi, ce rănesc adînc amorul propriu 
al ofiţerilor cu vază, cari slujesc la trupă 
şi cari sunt temelia oastel.

Asemenea manopere ale unor ofiţeri de 
stat-maior ah provocat protestarea plină 
de jertfe a ofiţerilor de cavalerie.

iu Romînia, oastea se pare a fi creiată 
ca să slujească de piedestal şi ca un mij
loc de proeopssalâ a ofiţerilor de stat-ma
ior şi genift, pe cînd ar fi natural ca aceşti 
ofiţeri să aibă chemarea de a sluji oastea, 
prin devotament, prin cunoştinţe şi prin 
simţul lor practic.

Dintr’o instituţie înţeleasă pe dos, numai 
rezultate pe dos pot să iasă.

Mal Intîl să cercetăm, de unde provin în 
general la noi, ofiţerii de stat-maior.

El provin din şcoala superioară de răz
boiu.

De şi în şcoală numărul elevilor e prea 
restrîns în raport cu ofiţerimea armatei, 
ceee ce e o mare lacună;

De şi unii din elevi sunt admişi sub pre
siunea deosebitelor Inrîurirl, ceea ce este 
o altă lacună ;

De şi după cum comisia de admitere se 
compune anual din ofiţeri de infanterie, ca
valerie, artilerie satt genii!, sunt primiţi şi 
ofiţeri mal numeroşi din arma preponderantă 
în comisie, totuşi recunoaştem cu plăcere 
că, scopul înfiinţărel unei asemenea şcolf, 
e foarte folositor : se doreşte răsoîndirea 
instrucţiei superioare în armată. Toţi ofi
ţerii doritori d’a învăţa carte, e natural să 
caute să pătrunză în acest focar de presu
pusă lumină.

Dar însuşi acest focar, adică această 
şcoală, e pornită pe un pripor cu totul ne 
nemerit.

Mulţi din profesori îmbrăţişează această

vîrşire, întrebuinţarea femeilor în coru
rile bisericeşti din eparchia Ungro-Vla- 
liel.

In acelaşi timp, ni se anuţă că I. P. 
S. S. a făcut aspre mustrări unul arhie
reii, care în revista ministerului instruc
ţiei Albina, a făcut apologia corurilor 
în cari clntă şi femei.

D-nul General Mânu a plecat erl la 
Turnu-Măgurele.

Aplicarea legel repaozului duminecal, 
în zilele de 6 şi 7 Ianuarie trecut, a pro
vocat v il nemulţumiri între comercianţii 
şi publicul din Capitală.

Mulţi dintre băcani au ţinut chiar ma
gazinele deschise, în aceste zile, cu toate 
somaţiunile poliţiei.

Pentru instalaţiunile technice şi pen- 
,ru mobilierul noului palat al poştelor 
şi telegrafelor, după cum sunt prevăzute 
în devizul lucrărel, este necesitate de 
un credit de 1,800,000 lei.

După ultimul recensămînt, populaţiu- 
nea laşului se ridică la cifra de 66,024 
locuitori.

Din aceştia 29,856 sunt ortodoxl, 2809 
catolici, 33,253 evrei şi 107 alte confe
siuni.

Din punct de vedere al naţionalităţel, 
29,473 sunt-Rowîwf, 2,431 supuşi străini, 
iar 33,120 nu sunt supuşi nicl-unel pro- 
tecţiunl străine, adică Evrei.

Diferinţa de 133, dintre cifra popula- 
ţiunel evreie după confesiune şi după 
naţionalitate, se explică prin faptul că 
unii dintr’aceştia se bucură de dreptu
rile politice.

Intre d. Nicolae Fleva şi grupul Dra- 
pelist s’a stabilit o înţelegere deplină şi 
se poate prezice că în  curind aceste două 
grupări vor fi contopite.

Împăcarea aceasta s’a făcut m ai mult 
din îndemnul membrilor grupărel de la 
Drapelul cari sunt convinşi că o înţe
legere cu guvernul d-lui D im itrie Sturdza 
nefiind posibilă, e nevoe de concentrarea 
elementelor liberale ostile ocultei.

In  acest caz d. Fleva ar deveni şeful 
grupului în  contra direcţiunei d-lul G. 
Cantacuzino, aşa că s’ar desina■ de a
cum cei douî şefi a i partidului liberal 
pentru v iito r : Şeful tinerilor liberali d.
N. Fieva, şi acel ,al bătrînilor d nu G. 
Cantacuzino.

D ’aci reese că toate svonurile tenden
ţioase răspîndite de ocultişti despre o 
iminentă apropiere a d-lu i Fleva de 
guvern au fost puse dinadins în  circu
laţie în  scop de a micşora prestigiul şi 
demnitatea proprietarului ziarului Drep
tatea care nu segîndeşte cîtuşî de puţin  
a se pupa din nou cu d. Sturdza cu 
atît mai mult că n ’ar mai putea pune 
temeiii pe cuvintul de onoare al d-lul 
Eug. Stătescu.

*%
Un prînz politic a avut loc aseară la d 

V. Lascar, la care a asistat pe lîngă per 
sonalităţile marcante din grupul drapelist 
şi d. Nicolae Fleva.

** *
D. C. Nacu, vice preşedinte al Camerei, 

a făcut erl o vizită d-lui N. Fleva.
** *

Iată acum şi versiunea pusă în 
circulaţie de către guvernamentali 
cu privire la resultatul tratativelor 

A r intra în minister d-nii Au- 
relian, V. Lascar şi T. Giani. D. 
N. Fleva ar fi ales preşedinte al 
Camerei, iar d. Stolojan s’ar de
semna ca leader al majorităţeî.

** *
£  v o r b a  ca  în  c n rtu d  stă a p a r ă  

u n  z ia r  l i t e r a r  la  c a re  a r  co la  
b o r a  d -n ii  D e la v ra n c c a , A .  X e -  
n o p o l şi A . B a c a lb a ş a .

carieră, fără nici o vocaţie şi fără nici o 
pregătire. El îşi copiază, cum dă Dumnezeii, 
un text pe care îl spun papagaliceşte ele
vilor şi apoi tot papagaliceşte ÎI cestionează 
şi elevii tot papagaliceşte îăspund. Notele 
se daft adesea ori sub bagheta batirului. 
Prin urmare genii! să fii şi cît de puternică 
să-ţi fie stăruinţa, cînd te adăpl la un ase
menea izvor de instrucţie, absolvind şcoala, 
nu poţi să fii un fenomen.

Ar fi natural ca, ofiţerii eşind de aci, să 
treacă la trupă, să se înhame la o raţională 
piactică, familiarizîndu-se cu toate chestiu
nile şi cu toate nevoile, şi numai cînd gla
sul camarazilor de la trupă, va recunoaşte 
în chip statornic, că un asemenea ofiţer 
merită să fie în stat-major, numai atunci 
să fie trecut în acest corp.

La noi se procedează d’andosele : ofiţerul 
eşind din şcoală, se trece d’adreptul la ma
rele stat-major, iar rare ori Ia front şi atunci 
în mod superficial. Intrînd în stat-major, 
începe să înveţe bărbieria la capul oastei, 
şi de’ aci apoi să te ţii la un havuzj[din eare 
ţîşnesc fel de fel de dispoziţii, lipsite de 
simţul practic; să te ţii la scrieri asupra 
strategiei celei mari şi tacticei celei mari, 
la comentarii asupra lui Napoleon şi a lui 
Moltke ; dar cum mârşelueşte trupa, cum 
se hrăneşte trupa, cum se instrueşte şi lo- 
cueşte trupa, habar n’are, şi eu toate ace
stea, nişte asemenea elemente—lipsite cu 
desăvîrşire de cunoştinţe practice, sunt şi 
sufletul manevrelor şi sufletul ministerului 
de războia.

O asemenea stare de lucruri, cată să în
ceteze cît mal în grabă, dacă voim să pu
nem oastea pe un drum care să o ducă 
la rezultate folositoare.

In războiul trecut, din pricina uşurinţei 
statuluî-maior, s’att pricinuit greşeli cari aâ

'"WWWMCMM&fiîCaiO"

Ştiri Judiciare
Maria Stan este acuzată că a contravenit 

art. 133 din legea sanitară, adică pentru 
practicarea într’un mod ilegal a medicinel. 
De şi nu posedă nici o diplomă de la vr’o 
facultate de medicină, totuşi Maria Stan se 
bucură în mahalaua sa de o bună repata- 
ie în ceea-ce priveşte meşteşugul el de a 

vindeca toate boalele. Intr’o zi, pe cînd Ma
ria căuta de o boală pe o fernee anume I
oana Băbuşoaica. se prezentă la dinsa o 
altă fernee, Anica Grigorescu, care o con
sultă cum să scape pe un frate al acesteia 
de darul beţiei

«Foarte lesne, ÎI zice Maria; adu vr’un 
semn de la fratele d-tale şi leacul este gata». 
Sora beţivului se şi grăbeşte a aduce doc- 
'oresel diferite semne, între cari o cămaşă, 
nu pantalon şi un şervet. Nu se ştie bine 
dacă vestita vindecătoare a răuşit să scape 
de darul beţiei pe fratele Anichel, dar să 
ştie că i s’a dresat eu această ocazie un 
proces-varbal pentru contravenţia la legea 
sanitară.

Ieri, Joul, s’a înfăţişat această afacere In 
naiutea secţiei a 2 a a tribunalului Ilfov.

— Faclfermece, întrerupe preşedintele pe 
inculpată.

— Nu, domnişorilor.
— Dar dai doctorii ?
— Asta da, dar nu le face nimic bolna

vilor.
— Va să zică, recunoşti că doctoriile 

d-tale nu’s bune la nimic (rlsete).
Tribunalul condamnă pe Mana Stan la 

25 de lei amendă.
v  . .

înaintea aceleiaşi secţii a tribunalului a 
compărut ieri vestitul falşificator Nicolaie 
Botez, acuzat acum că a faişifieat nişte re* 
cipise de la casieria jndt-ţulul Ilfov, frus- 
trînd fiscul cu vr’o 15,000 lei. Se ştie că 
Botez a fost condamnat deja definitiv pen
tru falşul unor mandate în valoare de 40 
mii lei de la direcţia lucrărilor noul ale 
drumului de fier şi pentru falşul unul pa
şaport cu care fugise in America.

Cercetarea noului proces de falş s’a a- 
mînat la 22 Ianuarie din eanza necităril 
ministerului de finanee, care trebue să fi
gureze ca parte civilă în proces.

*** « •In diferendul dintre direcţia C. F. R. şi
compania de navigaţie engleză Harley Mat- 
heyos & Comp, tribunalul de Brăila a con
damnat pe cea d’intîiă la plata daunelor re
clamate, în sumă de 80 livre sterling, re- 
cunoscîndu’I însă dreptul de a fi, la rindul 
eî, despăgubită de firma VVatson şi Yo-iell, 
cu care direcţia C. F. are contract Încheiat.

Tribunalul a stabilit, cu această ocazie, 
o interesantă jurisprudenţâ, în materie de 
uaviu:

1. Suprastaliile fiind cheltuieli accesorii 
ale navlului, urmează că ele privesc pe 
destinatar, fără să fie trebuinţă de vre-o 
punere în Intîrziere.

2. In caz de discuţiune, pentru executa
rea drepturilor dintr’o convenţiune, se a
plică legea ţârei unde contractul a luat 
naştere, iar nu aceea a locului, unde tre
buia executată convenţiunea, dacă părţile 
nu aă stipulat contrariul, aşa că pres-.rip- 
ţiunea, invocată de una din părţi, trebuie 
să fie aceea prevăzută de legea ţareî, unde 
contractul a fost făcut.

3. Căpitanul vasului, neavînd obligaţiune 
de cît de a anunţa pe destinatar, de sosi
rea şi punerea vaporului la dispoziţia sa 
pentru descărcare, urmează că nu este în 
culpă pentru Intîrziere, cînd se constată 
că destinatarul uu ’l-a indicat locul, unde 
trebuia să descarce.
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* D. Maior Anastasiadi, a tual snb-şef de 
stat-major al corpului 3 de armată, a fost 
permutat la regimentul de dorobanţi din 
R.-Vîlcea, în calitate de comandant de ba
talion.

* Aflăm cu mare plăe re că starea gravă 
a d-lul Achile Mendel, cunoscutul exportator 
diuBrăila, s’a îmbunătăţit, graţie operaţiunel 
făcută cu deplin succes de eminentul nostru 
chirurg d. Toma Ionescu.

* AO fost numiţi definitiv la ca’edrele lor, 
d-niî C. Chiricescu—profesor la facultatea 
de teologie din Capitală; C. Iones-u-mae
stru de gimnastică la gimnaziul din Bucââ ; 
C. Pavelescu—maestru de desemn şi cali
grafie la acelaşi gimnazia.

Numirile sunt tăcute pe ziua de 1 Ianuarie.

tejilor noştri soldaţi.
In războiul viitor, nu voim să se repete 

aceleaşi greşeli.
Nu avem nimic personal cu ofiţerii de 

stat maior. Cel mal mulţi dintr’înşil, ne 
sunt simpatici. Nu discutăm persoane, ci 
formaţia acestui serviciu şi cum să se re
cruteze cadrele sale.

Ofiţerii cu ştiinţă de carte, sunt fala ar
matei. dar alături cu ştiinţa, urmează să 
meargă experienţa, căci ştiinţa războiului 
este o ştiinţă cu desăvîrşire practică. Nici 
Massena, nici Ney, nu era îu stare să ţină 
o conferinţă cum ar ţine-o un tîuăr ofiţer 
din statul nostru maior, dar el cîştigati 
bătălii, pe cînd al noştri, încurcă chiar ma
nevrele in timp de pace.

De cît s’ar distinge el în asemenea is
prăvi, mal nemerit ar fi, să nu mal escludă 
din statul maior,—înainte d’al supune la 
probe,—pe ofiţerii brevetaţi în acest ser* 
vicia eşiţl din alte şcclf, ce aii nenoroci
rea de a nu purta eticheta de şcoală de 
războiu.

Prin urmare, să nu închidem ochii asu
pra unor infirmităţi vădite, să nu ne cons
tituim în clică, să nu ne dăm prada uuul 
spirit de corp vătămător intereselor gene
rale, ci să cugetăm la binele statornic al 
oastel şi numai către dînsul să ne fie în
dreptate silinţele şi munca. Interesele col 
teriilor să dispară; interesul obştesc a- 
armatel, să trăiască.

Tot ne vorbiţi de Germania.
In Germania însă, aşa se aleg ofiţerii de 

stat maior ?
îndată ce părăsesc băncile şcoalel, ÎI co

coţează în marele stat-major pentru a că 
lăuzi armata ? SaO îl suoun în timp înde
lungat la o practică raţională, pregâtindu-I 
pentru Înalta şi greaua sarcină ia care vor 
fi chemaţi; numai practica este marele des

tilator, care alege pe cel cu adevărate ap
titudini de ofiţeri de stat-maior şi numai 
aceia sunt primiţi, şi uu pentru tot-d’auna, 
în cadrele acestui însemnat servicii!, des
pre care cu drept cuvîat să poate zice, că 
aşa cum este dînsul, ast-fel e prezentul şi 
viitorul unei armate.

Nu citaţi Germania numai Ia reforme ne
potrivite cu cerinţele noastre, ci aduceţi-vă 
aminte de dînsa şi cînd e vorba de o re
formă folositoare.

De nu veţi urma ast-fel, veţi putea avea 
în corpul de stat-maior tineri ofiţeri care vor 
face pe dascălii de limba romînă, pe auto
rii de strategie, tactică, arme portative, 
geografie şi altele, dar vor comite legi, re
gulamente, ordine şi dispoziţii potriviudu-se 
cu novoile, tot ca nuca în perete.

Ca probă că spusele noastre sunt înte
meiate, nu avem de cît să desbatem mă
surile organice ce să iafi la noi, pentru a 
ne convinge de prăpastia ce să află între 
ele şi realitate. .

Dezbaterea ce vom înlreprinde-o faţă cu 
dispoziţia mutărel reşedinţelor companiilor 
teritoriale la aceea a regimentelor, pâzirea 
graniţei cu trupa permanentă, nouile dis
poziţii ale legel de recrutare, vor dovedi 
cu prisos, că teoriile merg hoisa şi reali
tatea merge ceala.

(Va urma)

D r. PAUL ELEU TER ESC U
Hamog

S ’ A M U T A T
Strada Regală, No. 8

ConsultaţiunI de la orele 2—3 p. m. 
Consultaţiunl grauite Luni şi Vineri de la 
1009 orele 1—2 p. m.



e p o c a

s c o n t
— A apărut LecţiunI de teologie dogma

tică, cu adnodaţil patrologice şi istorice şi 
cu noţiuni de simbolică de Economul St. 
Călineseu, profesor la Seminarul central. 
Preţul 5 lei.

— D. I. Curelescu a obţinut dreptul de 
a deschide, cu începere de la 1 Ianuarie, o 
farmacie în oraşul Urlaţi—Prahova, în lo
cul d lui Ştefan Orezeanu, strămutat în 
Piteşti. '
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A m p lo ia t  de comerţ pungaş. — Cu
noscuta casă de comerţ din Capitală, Carissi, 
a reclamat astă-zl dimineaţă poliţiei că un am
ploiat al casei, un anume Solomon, însărcinat 
a face încasări pe la diferiţi clienţi, s’a făcut 
nevăzut, după ce încasase o sumă bunicică.

Poliţia a luat măsuri de urmărire.
Fnrtnrile  de Ia gara  de Word.—Po

liţia continuă cercetările în afacerea furturilor 
cari continuă pe o scară înliusă la magaziile 
şi din vagoanele de la mica viteză.
* Alaltăerl, un pungaş dintre cel cari practi
cat! acolo, a fost prins furînd dintr'un vagon, 
cărbuni <-u căruţa. Văzîndu-se surprins, punga
şul a fugit lăsind căruţa încărcată în raîna a
genţilor poliţie*.

DIN %.IU&

Un copil liert de v ia .— Din Craiova ni 
se comunică o dramă sfâşietoare, petrecut:' în 
comuna Galieia Mare, judeţul Dolj.

Copilul Stan, în vîrstă de 2 ani, fiul locuito
rului Ion Riza, din acea comună, jucîndu-se 
prin casă pe lingă mumă sa care spăla rufe, a 
alunecat şi căzut cu totul într’o căldare cu apă 
fiartă în clocote.

Nenorocitul copil a fost scos din căldare, a
proape fiert şi fără viaţă.

Parchetul a autorizat înmormîntarea cadav
rului.

Candidatura prinţului George

Berlin, 8 Ianuarie.—Norddeutsche Allge- 
meine Zeitung se pronunţă în contra can- 
didaturel unul prinţ grec ca guvernator 
al insulei Creta, pentru motive de drep
tate faţă de musulmani şi in interesul 
păceî în Orient.

Procesul lui Zola
Paris, 8 Ianuarie.— La  5 ore a fost 

o manifestaţie din partea studenţilor 
în  cuartierul latin. S ’au făcut v r ’o 50 
de arestări.

Manifestaţiunile studenţilor continuă 
în  provincie.

i i .  Zola va trece inaintea 
ju ra ţi lor la & F eb ru a r  te.

D. Barthou a anunţat consiliului de 
miniştri că s’au luat măsuri pentru a 
împedica manifestaţiunile pe stradă.

Manifestaţia de Duminica viitoare 
va fi interzisă.

Afaceri turceşti
Constantinopol, 8 Ianuarie. — Circulă şti

rea că marele maestru al Artileriei, Zeoki- 
paşa, va fi numit mare vizir şi şei ul Ab- 
dubhuda, va fi numit şeicul-islain. Şsful 
cabinetului militar, Şnkir-paşa, va deVeni 
ministru de război şi guvernatorul din Hed- 
jas, Ac.hmid Ratib, ministru a! marinei.

Sultanul a primit o scrisoare de la mi
nistrul marinei, sfătuindu-1 să nu facă nu
mirile lui Zeeki paşa şi Abdnckuda; totuşi 
o schimbare parţială în. minister este imi
nentă.

Constantinopol, 8 Ianuarie.— Şeful alba
nez Riza a cerut de urgenţă permisiunea 
de a se întoarce şi destituirea cîtor-va au
torităţi.-N’a obţinut însă de cit destituirea 
Kaimakanulul din Diakova.

Depeşile de azi
B B B K a m B B B --------

Serviciul « Agenţiei Romîne»

Praga, 8 Ianuarie.—Dieta a adoptat după 
o lungă discuţie şi cu 13» voturi contra 62, 
moţiunea d-lul Bouquoy asupra limbelor. 
Majoritatea se compunea din ceclil şi repre
zentanţi al proprietăţii fondare, iar minori
tatea era formată de germani.

Guvernatorul a promis că va lua măsuri 
pentru ca poliţia şi trupa să observe toată 
moderaţiunea posibilă pe cît o va permite 
menţinerea ordinel.

Cherbourg, 8 Ianuarie.— Minisrul marinei 
a desemnat corăbiile Bruix  şi Pothuau, 
pentru cazul clnd ar fi necesar o nouă tri
mitere de bastimente în apele Chinei.

Roma, 8 Ianuarie.— Opinione declară că 
ştirea care zice că d. Visconti Venosta ar 
părăsi ministerul afacerilor străine este ne
întemeiată.

Canea, 8 Ianuarie. — Spre a linişti pe 
creştini, preşedtntele Sfakianakis a pu- 
bheat o circulară pretinzînd că ştirea pri
vitoare la suzeranitatea Sultanului asu
pra Cretei este neîntemeiată şi că chestiu
nea cretană nu s a rez0ivat încă

Eondra, 8 îanuarie. _  Se anunţă djn Qa
nea Agenţiei Beuter că în urma uilimelor

“  $  am iîs .
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ULTjME INFORMAŢiUif
Atit Drapelul cît şi Dreptatea, Cej 

d’întli o rganu l grupului Aure- 
lianist, şi cel d’al doailea orga° 
uni d-Iui Fleva, fac îu numerile 
lo r de azi apel la  unirea tutu
ro r liberalilor.

In  schimb, Voinţa de aseară nici 
nu pomeneşte că a r  li început 
tratativele.

Oficiosul guvernului austriac, Reichs- 
weher, reproducînd cîte-va părţi din pro
testul comitetului naţionalităţilor din Un
garia, vorbeşte în prim articol în urmă
torii termeni despre furia de maghiari
zare a guvernului unguresc:

In  această Ungarie astă-zl 10 m ili
oane de nemaghiari n ’au. n ici un sin 
gur representant in  dieta ţă rii. Por
ţile parlamentului şi ale municipiilor 
sunt închise înaintea lor şi ort-ce par
ticipare la viaţa politică le este dene- 
gată. Şcolile lor sunt închise cu forţa, 
instituţiile culturale suprimate.

Statul nu numai că nu le dă nici un 
ajutor, dar le şi nimiceşte, aşa de pil
dă a închis gimnaziile slovace şi a sta- 
tificat şcolile vechiului confinin m ili
tar, ceea ce în Ungaria însemnează că 
le-a maghiarizat.

Primul preşedinte al tribunalului Iaşi, d. 
Vidraşcu, şi preşedintele de secţie de la a- 
celaşl tribunal, d. Maxim, se află îu Ca
pitală.

Chemaţi In afaceri de servicifl, ambii ma
gistraţi aă avut deja o audienţă la d. Sto- 
lojan, care ţine interimul departamentului 
justiţiei.

D. G. Negruţi, inginer în Capitală, ofe
rind preţul cel mal avantagios pentru ridi
carea planului topografic al oraşului Galaţi, 
lucrarea a fost adjudecată asupra d-sale, 
pentru preţul de 175.000 lei.

Lucrarea trebuie să fie gata In doi ani.

D. C. Plesnilă, actualul primar al Gala- 
ţulul, va candida la colegiul I de Senat, în 
locul rămas vacant prin moartea Iul M. Bo- 
nachi.

De asemenea se vorbeşte şi de candi
datura d-lul E. Vulpe, actualul avocat al 
Statului.

Scrisoarea d-liti Xettopol
Drapelul de azi publică o lungă scri

soarea d Iul N. Xenopol, ca răspuns la ata
curile şi calomniile Liberalului la adresa 
d-sale.

Regretăm că nu putem publica întreaga 
scrisoare a deputatului de Olt, căci toată 
e sugestivă şi în deosebi interesantă, ca- 
raeterizînd perfect de bine apucăturile sec
tei colectiviste.

Iată cîte-va părţi din această scrisoare : 
«Şi mal întiifi. cîte-va cuvinte în privinţa 

unet teorii a Liberalului în materie de corec
titudine politică. După acest ziar, faplul de a 
fi fost îmbrăţişat de un partid, de a fi ales de
putat, graţie concursului şefilor săi, itl ridică 
dreptul de a judeca în mod independent direc
ţia imprimata guvernului ţărei, de a exprima 
în Parlament, fie chiar într’o formă moderată, 
păreri cari pot displace unora din membrii 
majorităţel.

Dar mal cu seamă faptul de a fi avocat la o 
instituţie pusă sub controlul guvernului, te con
damnă la o eternă servitute politică.

Primeşti leafă de avocat de la Eforie ? P r i
meşti diurnă de deputat ? Deviza ta trebuie 
să fie :

Crede şi nu cerceta 
Supune-te şi nu judeca 
încasează şi nu protesta.

Lumea cultă va judeca dacă o asemenea teo
rie poate fi admisă de un cap civilizat.

Sunt sigur, de altminteri, că toţi oamenii lu
minaţi din partidul liberal o reprobă, şi că ea 
are puţin resunet în afară de redacţia Libera
lului.

Sunt avocat al Eforiei, dar nu sunt plătit de 
Eforie pentru a pleda procese politice în Par
lament, ci pentru a susţine înaintea instanţelor 
judecătoreşti procesele acestei instituţiunl.

Sunt deputat ales, liber ales— aşa pretinde 
«Liberalul», dacă nu mă înşel, că toţi suntem 
liberi aleşi, iar nu numiţi de administraţie—şi 
ca atare am dreptul şi datoria să-mi spun pă
rerea în privinţa unor acte politice ce nu sunt 
în concordantă cu principiile partidului din 
care fac parte.

«Liberalul» uită toate acestea şi nu-şl poale 
explica în mod firesc pentru ce am vorbit la 
Mesagiu într’un mod care a displăcut unor cer
curi liberale.

A  ! cum şi-ar fi explicat Liberalul de lesne 
atitudinea mea, dacă în loc de a ii vorbit «in 
acelaşi sens» cu d. Delavrancea, aşi fi luat cu- 
vînlul pentru a-1 combate! De vorbeam în alt 
sens, aşi fi slăvit astă-zl de «Liberalul» si nu
mele meO n’ar fi tipărit în coloanele sale de cit 
însoţit de epitetele cele mal măgulitoare.

In asemenea caz «Liberalul» n’ar fi pomenit 
un singur cuvlnt de procesele mele de expro- 
priare, cari, lucru curios şi caracteristic, nu 
i-afl atras atenţia de cît după discursul meO 
din Cameră. După morala «Liberalului», în a
ceste procese nu ar fi fost nimic de reprobat 
cît timp aşi fi tăcut în Parlam ent; dînsele nn 
începeaă a cuprinde ceva incorect în ele de cit 
din momenlul cînd eşiam din tăcere.

Mă aşteptam, în adevăr, la multe neajunsuri 
în urma discursului meu şi aşteptările mele 
n’afl fost îpşelate : ameninţări d"e a perde locul 
de la Eforie, de a fi expus unul scandal elec
toral la Slatina etc. Nu m’am aşteptat ÎHSă nici 
o dată să fio calomniat.

Am o singură mîngîiere, în această clipă du
reroasă din viaţa mea politică, cînd o aşa fu
rie sălbatică s’a deslănţuit în contra mea ; a
ceea că am spus adevărul şi că viitorul îmi va 
da dreptate. Şi am speranţa că chiar acei cari 
mă atacă azi în «Liberalul» îşi vor da seama 
mal tîrzifi că şi de astă-dată, ca şi în trecut, 
mi-am făcut datoria către partid, că atacurile 
lor afl fost nedrepte şi că, noroiul cu care aă 
voit să arunce In mine şi cu care s’aă acoperit 
numai el, nu m’a putut atinge.

tacurile sale de mizerabile şi pe acel ce le 
colportează sati le patronează de calomniatori».

Furtul de la şcoala militară din laşi
Am vorbit la timp de afacerea furtului 

unul mandat de 10.000 lei, de la şcoala fii
lor de militari din Iaşi.

Casierul şcoaleJ, d. căpitan Comăuescu, 
tăgăduieşte că ar fi încasat d-sa mandatul, 
de şi In condica de primire de la casieria 
judeţului Iaşi, care a achitat mandatul, se 
găseşte semnătura d-sale.

Pentru constatarea acestei afirmaţiuul a 
casierului, instrucţia militară se găsea In 
oare-care dificultate, de oafe-ce casierul de 
atunci, d. Radu Alexandrescu, fusese per
mutat la Galaţi.

S’a hotârît atunci, ca raportorul corpului 
4 de armată, d. căpitan Cnjbă, să însoţească 
la Galaţi pe d. căpitan Comânescu, pentru 
a face confruntarea acestuia cu d. R. Ale- 
xandrescu, actual administrator financiar al 
judeţului Covurluifl.
' Ieri, Joul, 8 lauuarie, ambii căpitani,— 
magistratul instructor şi bănuitul,— aă so
sit în Galaţi.

După cum ni se scrie din localitate, d. 
căpitan Comănescu persistă în a nega, că 
a încasat mandatul de 10.000 lei, — de şi 
fostul administrator financiar de laşi c rede 
a’şl aminti, că l’a achitat în mîna însuşi a 
casierului şcoalel militare.

Pentru stabilirea deplină a responsabili
tăţilor, d. căpitan Gujbă a rugat pe d. A le
xandrescu să’şl facă depunerea îu scris. 

Seara, ambii căpitani s’ati reîntors la Iaşi.

Enciclopedia Larousse
Cînd s’a pus în execuţiune marea enci

clopedie Larousse, librăria editoare din Pa
ris a făcut prin agenţii, trimişi In toate 
părţile lumel, abonamente pentru această 
mare operă.

Abonamente s’att făcut şi în ţară la noi. 
Numai îu Moldova, cifra abonamentelor 
subscriitorilor se ridică la 50.000 lei şi 
conform angajamentelor luate, Jibraria edi
toare pariziană a expediat abonaţilor toate 
fascicolele apărute piuă astă-zl.

Cum era de prevăzut însă, cea mal mare 
parte dintre abonaţi nu ah achitat costul a- 
bonamentulul şi librăria editoare s’a liotâ- 
rît să le facă proces.

In acest scop, ea a chemat la Paris pe 
d. Ştefan Longinescu, avocat şi profesor u
niversitar din Iaşi, pe care vrea să-l în
sărcineze cu intentarea şi conducerea pro
cesului.

Curcanii
Piesa naţională a confratelui nostru d. Gr. 

Ventura, continuă a ţine afişul Teatrului 
Naţional şi obţine din zi In zi un succes 
mal mare. In toate serile, sala este arhi
plină şi aplauze furtunoase subliniază pa- 
sagiile pline de patriotism.

Erl seară, la a 8-a reprezintaţiune a Cur
canilor, toţi ziariştii din Capitală au făcut 
manifestaţiune de simpatie autorului piesei, 
colegului lor, oferindu-I o prea frumoasă 
coroană de lauri, cu pangiiee tricolore pe 
cari erai! scrise cu litere de aur cuvintele : 
Ziariştii: lui Gr. Ventura.

Autorul Curcanilor a fost viă aclamat de 
numerosul public din sală şi chemat de mal 
multe ori la rampă.

Aceste^mauifestaţiunl bine meritate, făcute 
d-lul Ventura, sunt în acelaşi timp leeţiunl 
aspre pe cari publicul bucureştean le dă 
comitetului teatrelor care se arată atît de 
irascibil în contra pieselor originale şi cu 
caracter naţional.

R ugăm  pe abonaţii noştri, cari 
sunt In întîrziere cu p lata abo
nam entului, de a se grăb i cu a- 
ehf tarea sumelor ce datoresc, căci 
ait-fel cu ocazia încheiere! unu 
Iui 1897, vom ti nevoiţi a le sus
penda în m od irevocabil tră- 
miterea ziarului.

4 8  C 9 K S | g
ÎOOO kilogram e t-a  calitate 

transportaţi la domiciliu în saci
BRIQUETTE Englezeşti, Cocs de topit.
CĂRBUNI REGALE din Germania în

locuind Cocs şi Lemne de foc. Lei 46.
50 kgr. pentru probă aduse acasă 

Lei 3.
COKS MĂRUNT pentru sobe paragine 

şi sobe belgiane. Lei 54 tona.
Cărbuni de piatră de Petroseny şi 

Cardif. *
A N TR A C IT  ENGLEZESC pentru sobe 

Helios şi pentru sobe Sirius. Lei 62.
Greutate G A R A N T A T A

Expediţia en gros din Galaţi, Brăila, Con
stanţa.

C A R » L  L d W E W B A C H
STR. SFINŢI VOEVOZl, 5

Ânnncln
Se aduce la cunoştinţă că noua M oara  

«le Artă din Corabia, judeţul RomanaţI, 
construită cu cele mal moderne şi perfecţio
nate maşini, proprietatea d-lul Telem aque  
O aravia a îceput a funcţiona producînd

Făinurile cele mal bune
de toate calităţile, fiind recunoscută superio
ritatea grineior din acest judeţ.

Pentru orl-ce informaţii a se adresa la d-nil 
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Eîî_ las altora «afaeerile» şi «intervenţiile» pe 
la ministere ; să-mi fie permis cel puţin să-mi 
cîştig viaţa din procese cinstite.

Ain dat toate aceste explnaţiunl cu totul su
perflue pentru acel cari mă cunosc, dar le-am 
dat din respect pentru opiniunea publică, căci 
ştiu că viaţa unul om politic trebuie să fie cu
rată şi nici o umbră de bănuială nu trebuie 
să apese vre-odată asupra reputaţiunel sale.

De sigur că atacurile «Liberalului» ml-aă 
cauzat multă amărăciune ; dacă e natural să 
te atace cu violenţă adversarii— şi nici o dată 
adversarii mei nu m’ail atacat cum mă atacă 
azi «Liberalul»— e dureros să te vezi calom
niat de membrii pariidulul pentru cari al lup
tat cu credinţă un lung şir de ani.

Orl-cum ar fi, eă somez pe «Liberalul», dacă 
are cunoştinţă de vr’o faptă incorectă petre
cută cu ocazia acelor procese de expropriare, 

o spună limpede, lămurit şi categoric, 
somez să iasă din domeniul insinuări- 

sâ precizeze anume fapte. 
atuncea voiQ avea dreptul să taxeze a-

SPECTÂ  UOUE

D-na de Nuovina a sosit azi Vineri în 
Bucureşti, venind din Lyon, unde a fost 
chemată în grabă de la Milan pentru a da 
cîte-va reprezentaţiunl extra ordinare a o- 
perel Andrd Chânier pe care a creat-o cu 
strălucit succes la Milan.

Luni va fi prima reprezentaţiune extra
ordinară dată de opera romînă eu concur
sul d-nel de Nuovina. Se va cînta Car
men. Din cauză că mal toate locurile pen
tru această primă seară s’afl vîndut şi că 
multe persoane cari n’aii mal găsit loje aă 
cerut să se dea o a 2-a reprezentatiune a 
capodoperei lui Bizet, Carmen se va mal 
da încă adată constituind al 4-lea specta
col dat de trupa romînă cu tragica Car- 
mencită atît do admirată de opera comică 
din Paris»; se ştie că ia a 2-a Reprezenta- 
ţiune pe lîngă Santuzza din Cavaleria rus
ticană d-ua de Nuovina va cînta şi frag
mente din operile în cari a avut mal mult 
succes în străinătate : Cidul, Lohengrin şi 
Navarresa, rolul săfl de predilecţie.

***
Sala Băilor Eforiei. Societatea bulgară 

de cultură şi bine-facere *Bratstvo», va da 
Vineri 9 Ianuarie 1898, MARE BAL DES
CHIS pentru a VI aniversare, în folosul 
sporirel fondului societăţel.

Două muzici vor distra pe Onor. public 
cu ceie mal frumoase arii de dans. La orele 
12 mare cotilion.

Sala va fi splendid iluminată si din noii 
decorată.

MINISTERUL JUSTIŢIEI__ _____  *

Pnblicaţlnne
D. Mănos, zis şi Manaşcu Rothmann, din 

urbea Piatra, judeţul Neamţu, a făcut cerere 
a acest Minister pentru schimbarea nume. 
lui săă patronimic de «Rothmann» în acela 
de «Roşu» spre a se numi «Mănos Roşu»- 

Ministrul publică această cerere conform 
dispoziţiunilor art. 9 din legea asupra nu
melui spre ştiinţa celor interesaţi cari ar 
voi să faeă oposiţiune în termenul prevă
zut de alienatul 2 al zisului articol.

www.dacoromanica.ro

A V I S  I M P O R T A N T
P e n tru  C u m pă ră tori de

AM O  MS I  E
Recomandăm onor. public mngasinul nostru 

bogat asortat cu tot felul de M O M IIE jE  pentru 
aranjamente complecte, piecum: S  i CO.S W ,  
S a lon a şe , O dă i d e  ilorutit, S u fra ţ  
a c r i i , etc.

Vindem mal eftin de cît orl-unde, facem şi
În lesn iri de P la tă

Rugăm pe onor. cumpărători că înainte de a 
cumpăra în altă parte, a visita magasinul nostru 
din ca lea  V ic to r ie » , 30  (intrarea prin 
pasagiul Villacros), spre a se convinge de con- 
diţiunile avantagioase si soliditatea mărfurilor
UEBERALL, STERNBERG & C-ie

C a lea  V ic to rie i, 30
976 (In t r a r e a  p r in  paaagrln l V i la c ro s )

D r. Costiuescu
Strada Colţeî, 69 

Consuîtaţiuni 1 — A p tu .

Apa de g'ură.
-  f 1

Praf ur i  de dinţi hi gi eni ce
preparate de

DOCTORU B 0 S I A N U
Dentist, Str. R egală , S

Singura A pă  «le gură care posedă un 
certificat de la Institutul de Bacteriologic ca 
apa de gură antiseptică. Indispensabil pentru 
orl-ce persoană care doreşte a ’şl conserva 
dinţii.

Se află «1© vin zare la :  D rogneria  
I. Zaiafirescn. Strada Academiei 4, F a r 
m acia B răoduşi, Strada Clemenţei 27 
M agazinul d -lu î G. Melic, Calea Victo
rie i 36.

9 5 3»  o  :i \  e :
Prima fabrică artistică în ţară

de
Mobile fantesie şi obiecte de lux aurite

B u cn re ştI, S tr . B r in c o v e a n n , IO

J f l  M l l l E I I G  4 ‘  c - i e
Execută orl-ce obiecte fantezie n e lu c r a te  

p in ă  a c u m  in  [a ră ,  precum Mese, în 
toate formele, Console, Scaune, Oglinzi, Dor
meze. Biurourl de dame, Postamente, Paravane, 
Port fleur, Vitrine etc. etc., toate lucrate în aur, 
Vernlt-M artin  şi colorate cu cel mat bun 
gust, concurind cu produsele strine atît în ele
ganţă cît şi in preţuri. Comenzi se execută în 
cel mal scurt timp. Se primesc reparaţie în a
ceasta ramură şi încadrări de tablouri.* Repre- 
sentan general pentru ţoală România A. IUL AU  
«fe C-ie, BueurescI, Str. Smărdan No, 2.

B O T H
No. 3 Calea R ah ovel No. 3.

lîngă Biserica «l-na Itălasa
orele de consultaţie 4-6 d. a.

M-iie SUZANNE LEBLOND
NIECE

d e  t l - m e  P A U L ,  M A R T I N

arivee r^eement k Bukarest, vient d’ou- 
vrir un atelier des R O B E S  e t  € O N -  
P E C T I O N 8  ă  fa«,‘O H . Se recomman- 
de aux dames elegantes. Se rend ă 
domicile.

S’adresser •
M-me M Ă R IE  RO SE

_________________________Rue Fontănei, No. 5.

Doctorul T o m a  lo n es cu
s’a mutat în

C a l e a  D o r o b a n ţ i l o r ,  6 9

Orele de consuîtaţiuni : Lun i, M ercurl 
şi Vineri de la 6— 8 d. a.

G.  A P 0 S T 0 L E A N U
36 Calea Victoriei 36

A sosit un mare transport de
OBIECTE PENTRU C A D O U R I

- Mare expoziţiune de
J u c ă r i i  p e n t r u  c o p i i

..., ip  Mare depoii de Lămpi, 
m  ţ Cristaliere, porcelanuri,
■ f  1 parfumerie, pielărie, că-
l i J L  rucioare 1. şi velocipe de 

pentru copil
Adevăratele MAŞINI 

îls. SUEDEZE cu petrol P B I-  
M US numai cu Lei 16,50

l>oetor Velescis
D e n t is t

Fost şef de elinică la Facultatea dentistieă din 
Philadelphia (America)

Toate operaţiunile făcute cu aparate eleetrice 
evitînd absolut orl-ce durere 

Consuîtaţiuni: dimineaţa de la 9—12 şi 
după amează de la 2—5.

Strada R egală, IO (Etajul I) 907

Dootor ARMNIU MARCEL
Medic al spitalnluî Caritas 

ISoale Interne
914 Consuîtaţiuni de la 2— 4.

6 5 ,  Valea Văcăreşti, 6 5

D octor S tE V It 'I
Tratează Boalele sifilitice cu un succes sigur 

Blenoragia o vindecă în cel mai senrt timp 
S’a mutat din strada Şelari în  

S t r a d a  S i ,  I o a n - N o u ,  N o .  1 5
166 în rînd cu Hotel Patria 

Consuîtaţiuni dela ora 1—3 şi jum. p. m.

Magazinul P. STOENESCU
H o t e l  d e  F r a n c e ,  B n c n r e e c i

Pomeriî & Greno, Sec. ................................................ 11.50
► ► ► extra S e o . ................... 12.75

Perrier louefc & O., extra D ry .................................. ... 11.90
- ► 4 V î ............................................ 6.25

Heidsick Monopole */î ..............* ..............................11.75
► * sec ............................................ -

G. H. Mumm & .............................................................11.75
Yeuve C liqou t............................................................   1175
Roedereg & Oo. O. B la n ch e ............................... ... . 10.75

► ► Nore ................................................9.—
Tzar Champagne............................................................12.75
Trrov C. B larche...................................................  9.—
Arbertio s e o .........................................................   10.—
Moselle Muscatelle Mousseux....................  7.50
Moscato L pumante..............................     5.90
Minet Jeu n e.....................................    9.50
Champagne de Brăila • • .....................................  4.75
Tisane de Champagne ................................................... 5.90
Lăut R oederer............................................................... 13.50
Moei & Chandon.........................................................   12.60

D oam na D r. TA TU ŞESC U
S’A  MUTAT 193

23, Strada Romană, 23
Consuîtaţiuni de la 1— 3 

pentru boalele genitale şi urinare la femei

Banca JPoporului
In virtutea articolului 22 din statute şi con

form bolărîi el consiliului de administraţie din 
şedinţa de la 2 Ianuarie curent, domnii acţio
nari al Băncel poporului sunt Inviteţl a face 
al doilea vărsămînt de zece la sută acupra ac
ţiunilor lor, cu începere de la 11 Ianuare 1898, 
în lacaiul băncel, strada Nouă No. 3.

In contra acestui vărsămînt se va libera ac
ţionarilor certificatul provizoriu de acţiuni în 
eare se face menţiune de Intîiul şi al douilea 
vărsămînt.
_ Domnii acţionari sunt rugaţi să obsarve ar

ticolele l i  şi 25 din statute, privitoare la în- 
tirzierea vărsămintelăr.

s.) P t -e ş e d in te le  c o n c i l iu lu i  d e  
a d m in is tra ţ ie  t «Ir. O . I. I S T R  A T E .

s.j a i  r e c to r  t F U R I  S T .  D .  S T A I -  
C O V IU 1 .

D r. Cit. 3. Teoltari
M a m o ş

Special pentru Maladii de Femei 870 
Dă consuîtaţiuni de la orele 5—7 seara. 

80. Strada Teilor. 80.

lAIMGEAuOlIflTE deÎOURBE

du ‘Docteur^AS UP^KL inlocuiţi-vE flanelele
Antihigienice prin faptul că oprecs evaporaţiunea sudoare

I M B R A C A Ţ I - Y A

F L A N E L E
DE

V A T A  de T U R B A
VETEMEffrSuxDESSOUS HY60IQUES 
Flanele de Vată de Turbă ] 
Flanele de Vată de Turbă l

a le  D - r n l u i  R Ă S U R E I ,
S IX G IB E I .E  R E C U X O S C tT E  C A  H IG IE N IC E
Sunt singurul remediu contra durerilor reumatis

male; sunt antiseptice; sunt nemicşorabile la spălat; 
A b s o r b  S u d o a r e a ;  sunt ellastice, îşi conserv po- 

Flanele de Vată de Turbă (  rositatea, evaporează sudoarea.
ini „ tt , -  j  m , -  Neputreeibile, Antifermenticibile, Călduroase, Iyie- Flanele de Vata de Turba }  nice din toate puntele de vedere.

Singurul Depositar pentru R o m â n i a :

M a g a s i n u l  A U  P E T I T  F A K I S I E N
Bucureşti. —  92, CALEA VICTORIEI, 92 (vis-â-vis de Palatul Regal) 

D E P O S I T E  t/V P R O V I N C I E
ia s s y ,  Fraţii Polliuger 

► S. Kahane’a.^-sorl 
C ra io va , 8 Lazăr Bsnvenisti (Ba

zar şl Papttări*).
F c c sa n l , Iaoob K Hanagio 
Bum eu, Fraţii Stoicescn

B lo e s t i , Constantlnesou k Bacă' 
reaon (La  Curcubeti). 

B o to ş a n i ,  Abr. Mohablatt 
T ecuci, Era ţii Ibralleanu 
T . -S e r e r in , Abr. I. Aladgem 
B ra ita .  Fraţii G. Perlea

C a ta log u l I lu s t r a t  s e  tr im ite  g ra t is  ş f  fra n c o

B â r la d , W. Sanft («La Luna*) 
G iu rg iu »  Luca Lnoatos («Magasln 

Unlverselle*.
Constantm a , L. I. L&scarldei 
Tu lcea , Grunberg («La Luna*)

http://www.dacoromanica.ro
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FOIŢA ZIARULUI «EPOCA»

C O M E L E  TO I.ST O I
25

UN VIS ie  FERICIRE
IX

Casa friguroasă şi goală de la Nikolsk 
începu să trăiască din noă ; dar ceea 
ce numai vieţui fu ceea ce trăise acolo 
o dată.

Soacră-mea nu mal era şi de acum 
înainte eram singuri unul în faţa altul, 
acum singurătatea departe de a ne fi 
trebuincioasă, era o stingkerire pentru 
noi. Iarna trecu acoio într’un mod cu 
atît mal trist pentru mine, cu cît ful 
foarte bolnavă şi că mă însănătoşii pe 
deplin numai după naşterea celui de al 
doilea fio al med.

Legăturile cu bărbatul med rămaseră 
aşa cum erau la Petersburg, adică de o 
dragoste rece ; dar la ţară fie-care pia
tră, fie-care mobilă, totul în sfîrşit mi-a- 
ducea aminte ceea ce fusese el pentru 
mine şi fericirea pe care o pierdusem. 
Era intre noi ca un fel de greşală ne
iertată : avînd aerul că nu ştie nimic 
se purta totuşi cu asprime, o simţeam. 
Cum să-I cer ertare de oare-ce ed nu 
ştiam de ce anume lucru mă credea

vinovată. Mă pedepsea ne mal deschi- 
zindu-ml tot sufletul ca odinioară ; dar 
nimănui şi nici o împrejurare nu-I des
chidea sufletul acesta, ca şi cînd nu l’ar 
fi avut nici o dată.

Mă gîndeam une-orl că el se purta 
ast-fel numai şi numai ca să mă chi
nuiască şi că sentimentul de altă dată 
exista în toată puterea sa, şi mă ne- 
voiam să’i provoc a mi’l arăta ; dar el 
se ferea de asemenea scene, ca şi cum 
m’ar fi bănuit de prefăcătorie şi s’ar fi 
temut să nu pară caraghios trădîndu-şl 
o emoţie oare care. Privirea şi aerul 
său îmi spuneaţi : «Ştiu totul, e de pri
sos să’ml spui ceva, tot ce vel vrea 
să’ml mărturiseşti o ştiti, dar mal ştia 
aşişderea că faptele ţi se deosibesc de 
cuvinte». La început mă întristai, apoi 
puţin cîte puţin mă deprinsei cu ideia 
că nu simţea trebuinţă ca sâ’ml des- 
chiză inima sa.

La rîndul meQ n’aşl fi fost în stare 
să’I spun de odată câ’l iubeam sau să’I 
cer să ne rugăm împreună sau să’I mal 
chem cînd făceam muzică; se simţea 
chiar că oare-care legături de conve
nienţă se stabilise între noi. Trăiam 
fie-care în partea sa, el absorbit de o- 
cupatiunile sale la care nu simţeam 
nici trebuinţa, nici dorinţa să iad parte, 
şi ed, cu trîndăvia mea care nici nu’l 
întrista, nici nu’l turbura ca altă dată. 
Cît despre copil, erad încă prea mici 
ca să poată veni în ajutor la împăca
rea noastră. _ _ .

Primă-vara se arătă, Katia şi Soma 
sosiră ca să petreacă vara la ţară; casa

noastră din Nikolsk avînd trebuinţă de 
reparaţiunl, ne duserăm cu toţii să lo
cuim la Pokrovsk.

Găsii iar casa noastră bătrinească, te
rasa, mesele, el pianul din sala lumi
noasă, camera mea iubită cu perdelele 
albe şi visurile mele de fată uitate în
tr’un colţ. Acum se atlad două paturi în 
această cameră ; şi în cel-l’alt, mal mic, 
se zărea chipşorul lui Vania eşind din 
scutice.

După ce i-am bine-cuvîntat, mă opriid 
de mal multe ori în mijlocul acestei 
odăiţe atît de liniştite şi de pretutin
deni, din pereţi, din perdele, se des- 
prindead vedeniile uitate ale tinereţii 
m ele; ele începfad să cînte bătrîneştele 
cîntece de copil... v a l ! ce s’or f i  făcut 
aceste scumpe vedenii ?

Tot ceea ce ed de-abia îndrăsnisem 
să sper mi se îm plin ise; visurile mele 
cele mal vagi mi se izbîndise şi tocmai 
această izbindire mi-a făcut viaţa atît 
de grea, atît de nesuferită, atît de tristă. 
Şi cu toate acestea aceeaşi grădină 
se zăreşte pe fereastră, aceleaşi pajişti, 
aceleaşi poteci, colo ’n vale lingă iaz 
cîntă-aceleaşl priveghetorl; liliacul în
floreşte ca odinioară şi ca odinioară 
luna străluceşte de-asupra casei, totuşi 
in mine totul s’a schimbat atît de în
grozitor.

Tot ceea ce îmi fusese intim şi scump 
devenea rece că în vremurile vechi mal 
vorbim în taină, Maşa şi cu mine vor
bim despre ele. Dar fruntea sărmanei 
mele guvernante se încreţeşte, obrazul 
i se vestejeşte, ochii numai îl strălu-

E M G E I i  S
S O B

C asă  fon da tă  In  a n a l  1850

Strada CAROL I, No. 37. —  Bucureşti 
Este tot-d’a-una bine asortat cu următoarele 

mărfuri recunoscute de calitate bună:
M îs pentru atîrnat, pentru
m J  « 1  J t l f i  JţP masă şi pentru perete 

din toate sistemele.
Arangiamente COMPLECTE p, BUCĂTĂRIE

(Vase smălţuite indigene şi streine)
de PORŢELAN 

1 C M 1 1  1  şi de CRISTAL
de Boemia şi Franţa, pentru masă şi pentru lavoir.
W m pentru B U C Ă T Ă R IE  

sistem perfecţionat, 
de TUCI şi REGULATOARE 

►orNP “ S?“  din sistemele cele mal noul, 
avînd mare economie de cărbuni sad lemne. 
L I N O I d E U M  (Muşama) pentru aşternut pe jos. 
M A Ş I N A  arzind cu Petroiiă, pentru gătit.
B A I  «Ie  Z I N C  In toate mărimele. 
f  O M I E  jtn h u  cută (W ater Closet)

r i f i p r  A T E E I E R  8 P E  I A E
^  pentru comănzl şi pentru reparaţie.

P E T R O I i E E ,  C a l i t a t e »  I-a, decalitrul l e î  4 .0 0  franco la domiciliu

Tipografia EPOCA execută tot felul de lucrări atiugâtoare de acea- 
Rtfi art.ft. ou cea mai mare acurateţa şi cu preţuri toarte moderate.

SOBE AMERICANE VERITABILE

Tipografia EPOCA execută tot felul de lucrări atiugâtoare de acea
stă artă, cu cea mal mare acurateţă şi cu preţuri foarte moderate. 

Promptitudinea şi exactitatea sunt deviza Tipografiei.

C E E I I J  de rapiţă dublu rafinat.
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Pentru numai Lei ,7.25
contra ramburs expe
diez un superb Accor- 
deon de Concert cu 
noile melle Claviaturi 
cu arcuri, cari aufost 
brevetate în diferite 
state. Prin aceasta 
noua Claviatură se va 

economiti Cumpărătorului mult necaz şi jj 
cheltueli de reparatiune. Acest mstru- 1 
ment are 10 klappe, 20 tonuri Qub 
2 bassurî, 2 registre, claviatură deschis;':« 
de nickel, garnitură împrejur tot dir 
acest metal şi complectă, 2 burdufuri 
duble şi forte tari, 2 închisăturî, şine de 
burduf asortate şi în colţ, de nickel. 
Mărime 35 Centimetre. Metodă de a 
tin ăţa de a cănta singur şi ambalagiu 
gratis. Porto 2 Lei. A  se face comandele 
iia Henri Subr, Harmonika Export la 

Neuenrade, Germania.

Higiena dinţilor şi a gsirel
Medalie de anr, Vlena 1883; Medalie de argint, j 

Bncnrestl 1898; Medalie de bronz, Paris 1893. 
A n t o r l z a t  d e  c o n s i l i u l  d e  h  ig ie n ă  f i  s a l u b r i t a t e  

p u b l i l U .

I B E I Î I  A L I I A
aSKilŢit pcntra GUKÂ'şi

PULBERE VEGETALA pentru DINŢI
ale doctoralul S . B O N T A  

Sunt două dentifrice recunoscute In 
ţară şi în străinătate ca cele mal bune 
pentru conservarea dinţilor,curăţeniei 
şi higienel gurel, dîndu-I tot odată un 
miros plăcut.

Preţul: Un flacon DentaîinX fr. 2 ,5 0  
Pulbere de dinţi, fr. 2 .

Deposite: în Iaşi, la Farmacia E r a ţ i  j 
I K e n y a  ţ în Bucureşti, la Farmaeiilet 
j F. W . Zurnor şi F. Bmss, la Drogueria j 
11. Ovessa şi Ia Parfumeria „Stellla*

cesc de bucurie şi nădejde, ci arată o 
tristeţă înduioşată, aproape de compă
timire. S’a dus entusiasmul pentru el, 
acum îl judecim ; numai admirăm nici 
cum, nici cit suntem de fericiţi şi nu
mai simţim dorinţa de a destăinui lu- 
mel întregi gîndurile noastre, ca nişte 
conspiratoare vorbim cu voce şoptită 
şi pentru a suta oară poate, ne între
băm de ce aşa atît de trist s’a schim
bat totul.

El e vecinie acelaş. Pe fruntea sa 
însă o brazdă adincă s’a săpat, părul i 
se cărunţeşte pe tîm p le ; singură, pri
virea sa profundă, atentivă, care fuge 
de mine fără încetare, e acoperită de 
un nor.

Sunt aceeaşi dar nu mal există în 
mine nici iubire, nici dorinţă de iu
bire, nici năzuinţă către muncă, nici 
mulţumire de mine însu-ml. Şi ce de
părtate îmi par transportările noastre 
religioase de odinioară, adoraţia mea 
către dînsul şi acea plinătate de viaţă 
care se frămînta pe atunci în mine. 
Astâ-zl nu mal înţeleg ceea-ce atunci 
îmi apărea atît de limpede şi drept : 
fericirea de a trăi pentru cel-l’alţl. De 
ce să trăesc pentru altul ?... Cînd nu 
mal vream să mal trăesc pentru mine..

Din vremea cînd mă dusesem la St. 
Petersburg, părăsisem cu desăvîrşire 
muzica, dar gustul îmi veni iarăşi gă- 
sindu-ml din nod vechiul med pian, ve
chile partiţiunl.

Intr’o zi cînd mi-era cam rău rămăsei 
singură acasă. Guvernanta şi sora mea 
se duseră cu bărbatul med să vadă noua

Cea maT bună calitate existentă

c  o  c  s i
DE USINA DE GAZ

vi se furnisează la domicilia, în saci 
tona de 1COO kgr. grentatea garantată

46 Ie i  46
dacă vă adresaţi printr’o carte poştală 

sati personal casei

A, G OERSTEM JW
9, STRADA DECEBa L, 9 

B F C f j R E Ş T I — T e le f o n  N o .  66.
Tot aeolo se află în deposit: C’e c s  

mărunt pentru sobe Parigine şi Bel
giano, lei tona. t ’n e s  de Fonderie, 
C o c s  de Feiârie. C ă r b u n i  din mi
nele englezeşti de Kardiff, Antracit 
englezesc prima calitate, pentru sobe 
Helios, Briquette, etc.

Expediţiunl en gros şi en detail din 
Bucureşti, Constanţa şi Brăila la orl-ce 
staţiune a căilor ferate,

construcţiune. Masa era pregătită pen
tru ceai, mă coborisem in salon şi, aş- 
teptindu-I m’aşezasem la pian. Deschisei 
Sonata : Quasi una Fantasia, şi o cîntal. 
Nu mă auzea nici nu mă vedea nimeni, 
ferestrele cari dădead în grădină, erau 
deschise, melodia atît de cunoscută, de 
o solemnitate atît de tristă şi atît de 
pătrunzătoare, răsuna în sală. După ce 
am cîntat prima parte, mă întorsel ma
şinal după un vechiu obiceid, şi mă ui
tai spre partea unde stetea el ascultin- 
du-mă. Dar el nu era acolo : un scaun 
care nu fusese mutat din loc de multă 
vreme, ocupa singur acel loc favorit.

Văzul un tufiş de liliac, care se des
prindea pe către apusul luminos, aerul 
răcoros al lunel intra in valuri pe feres
trele deschise. Mă rezemal cu coatele 
de pian, mi-aeoperil faţa cu amîndouă 
miinele şi visai.

S tătu !‘o bucată de timp în această 
poziţie, amintindu-ml cu durere vechea 
vreme pierdută pe vecie şi scrutai cu 
sfială viitorul. Dar mi se părea că ni
mic nu mal există, că nu mal am nici 
o dorinţă, nici o speranţă, şi-aş mal 
putea să trăiesc după aceasta ? mă 
gîndil ed, şi ridicai capul cu spaimă. 
Ca să uit şi să nu mal mă g fn desr, re- 
lual acelaşi andante. Doamne ! îmi zi
ceam, iartă-mă dacă sunt vinovată, sad 
dă-ml ceea ce Tnl făcea sufletul atît de 
frumos, sad învaţă-mă ce trebuie să 
fac, cum trebuie să trăiesc acum.

(Va urma)

i PETROL II_PE1R0L!li
H einrieh D urr

[9, S T R A D A  R E G A L A ,  9j
Singurul MAGASIN unde! 

(se vinde eftin

PETROL REGAL!
| absolut f^ră  miros etnd | 

arde.
O încercare va dovedi ade-:

I vărul.

Epediem comenzile făcute? 
Iprin cărţi poştale prompt la j 
la DOMICILIU, în bidoane! j de 5, 10 şi 20 Litri.

Patent Regulător, model 1897

SIRIUS sunt de o cons
trucţiune solida şi eleganta, 
cele mal higienice, dînd o 
căldură plăcuta şi temperată 
după dorinţă, care se obţine 
prin * Patent-Regulator », 

care le deosibeşte de ce- 
le-lalte produse similare.

încălzitul se face prin ori 
ce fel de cărbuni de piatră.

M ac in e  de  B u c a te
A m e r ic a n ©

cele mal practice şi cele mal 
economice.

Mare A S O R T IM E N T  de 
Lămpi de petroleă.

DEPOZIT GENERAL:

A. REICHENBERG
j ‘Bucureşti.— Strada Doamnei, 21

«>>-*
6  »  
* **
$  5 
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Ţuică de Dlorica
Lacrima de Prune

V

sŢuica «le Goleşti
(Marca de Comerciu este depusă la Tribunalul Argeşj 

Ţuica este fabricată din prune; singură ne- 
vătămătăre sănătăţeî ; cel maî bun apetissant.

N u  t r e l r a i e  s ă  l i p s e a s c ă  d in , n i c i  o  c a s ă

Mare B epoz i t  la g*ara ©cleşti
C ererile  p en tru  en  g r o s  să  s e  a d resez e  la  

IO  A  II. Is ln C I jE S C C , — P ite ş ti.

Representanţl generai! pentru Romînia
Vcss «& 8iebeneiclier

34, Strada &mîrdan, 34.
Tipografia „EP0CA“ execută orl-ce lucrări atingătoare de această artă

¥ I E D I C A M E I T  A T IC I

I M  d e  V I A L
VINUL DE VIAL este un modificator 

ternic al organismului în caşurile
Pu‘  &
de : m

ebdilitate generală, crescerea întârziată, con- iL |  
valescenţa lungă, anemiă, perderea ape

titului, a forţelor slăbiciunel nervoase.
Dosa este de un păhărel de lichior în- 

naintea mesei. El complectează nutriţiu- 
nea insuficientă a bolnavilor şi a con
valescenţilor.

Farmacia V I A T .  Lyon, rue Victor Hugo, 14 {i în toate farmaciile.

CLATTON < SHUTTLEW0RTH
Bucureşti, calea Dorobanţilor, 117. Craiova, strada Bucovăţ, 18

Recom andă M a re le  lor D ep osit de

M A Ş 1 N E
9  m c  e m i t

L O C O M  O B I L E  cu sau fă ră  aparat «le ars pae
de la 2 şi juunitate piuă la  30 cal patere

BATOAZE de GRÂU de toate Mărimile f  BATOAZE de PORUMB No. 5, ca Elevator
de la 2  şi jumătate pînă la 12 cal putere & pentru LOCOMOBILA şi cu Mâna

Maşine de semănat, Mafine de ciuruit şi vînturat, Maşine de ales neghina şi secara din grâu
M O R I  D E  M Ă C I N A T

Instrumente trebuincioase Maşiniştilor, Curele englezeşti de prima calitate 
Pietre de moară franţuzeşti, Maşine de secerat „ ¥ O O D ”  eu sad fără aparat de legat snopi

IpUP1 Pluguri de Oţel făui'it peste tot
** cu una p isă  Ia 4 brazde

B O T  C O S I T O A R E
G R A P E  d e  F I E R  c u  d o u . ă  ş i  t r e i  ă r i p l .  c u  d i n ţ i i  A R T I C U L A Ţ I  

TJET13 I I C  f  i U . V  p en tru  £,0 (  0 1 1 0 I I I C C  altele  
I n  A t e l ie ru l Itfostrn p r im im  R e p a r a ţ iu n l  d e  I iO t O M O B IL E  d in  o r l-c e  F a b r ic ă  

Y Î N Z Ă R i  CU C O N D I Ţ I U N Î  A Y A N T A G I O A S E

msm
WATSON d  lOIJELL

:M AŞINl AGRICOLE Şl INDUS TR IA LE  |
BUCUBESCÎ.—  Srada Academiei, 14 (fost Raşca) 

Galaţi, Strada Portului. Brăila, Strada Begală.|

REPRESENTANTI GENERALI A l FABRICEl

S-A.1NÎZ; Comp.
m aşin i de  ll lo ră r ie  d in  cele  m a i m o d e rn e

Tot felul de maşini de curăţit şi spălat grîtl, ValţurL 
Burate obicinuite şi centrifugale. —  Burate orizontale (Plansichter).

Maşini de curăţit grişurl, de amestecat făina, etc., etc.
H a ş in i  p en tru  fa b r ic a ţ in n e  d e :  C im en t, V a r  şi Ip so s j  

Macini pentru fabricaţinne de celulosă şi litrtie 
T u rb in e  v e rtica le  şi o r izon ta le  

după pateutele proprie, pentru orl-ce cantitate şi cădere de apă 
P lu g u r i  eu  A b u r i

Motorl de gaz şi de petroiiă. — Maşini de electricitate.
1 M a ş in i  dinamo-electriee de curente continue, alternative şi alte sisteme, j 

Electromotori, Transformatori şi orl-ce maşini de electricitate 
pentru Mine, Elevat, etc.—  Toate obiectele pentru luminatul electric 

Turnătorie specială de fontă tare şi de °t9 . „
j VAGOANE pentru Căi ferate, de lux, de persoane şi de mărfuri 

R O A T E  C O M P L E C T E  . 
pentru Vagoane de drumuri de fler principale, Ticinale zi industriale

I N I M I  pentru încrucişări de Şine feţ?
i I . « -  | i MORI SISTEMATICE COM PLECTEI M
; Instaiaţium complecte de Fabrici de c e l u l o s a  Şi de h a r e
LUMINĂ ELECTRICA. -  CĂI FERATE ELECTRICE. -T R A N SM IS IU N IT de  
putere ELECTRICA după sistemul propriu, METALURGIE ELECTRICA.

Vechia şi Renumita

Fabrică deTrăsurî!
H .  X .  K I E B E R .

S’A M UTAT IN

Str. R om u lits , N o . 11

Local cu ATELIERE marl, spe-| 
ciale, pentru a corespunde îutinde- 
rel ce a luat fabrica mea.

Prevâzindu-mă cu materiale fine j 
şi cu lucrători specialişti, sunt In 
masură a efectua orl-ce comande de j
T r ib u r i

Cupeuri
Gabriolete

B r e a c u r i ,  etc. ]
după cele mal noul modele, riva- 
lizind cu produsele similare din I 
streinătate.

0  exposiţie permanentă de tră- j 
suri gata stă tot-d’a-una la dispo- 
siţia onor. clienţi.

t e ir e ş tL —Tipografia EPOCA, Strada No’ 3.-BucureşU»


